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Pārstāvji 
uzņēmumos

Turpmāk kapitāldaļu turētāja 
pārstāvji pašvaldības uzņēmu-
mos būs Kuldīgas novada domes 
priekšsēde Inga Bērziņa un viņas 
vietnieks Viktors Gotfridsons. 
Pašvaldībai pilnībā pieder Kul-
dīgas komunālie pakalpojumi 
(KKP), Kuldīgas ūdens (KŪ) un 
Kuldīgas siltumtīkli (KS). Domes 
pārstāve KKP ir priekšsēde, viņas 
pārziņā būs arī KŪ, kur līdz šim 
to darīja priekšsēdes vietnieks 
Aleksandrs Lange. Pēc vēlēšanām 
A.Lange vairs nav vietnieks, tādēļ 
saskaņā ar likumu nedrīkst būt 
pārstāvis uzņēmumā. I.Bērziņa 
informēja deputātus, ka par šiem 
amatiem atlīdzība netiek saņemta. 

Iespēja apskatīt 
Vidzemi

Alsungas novada pensionāri 
20. un 27. jūlijā brauks ekskur-
sijā uz Vidzemi. Tiks apmeklēta 
koncertzāle Cēsis, svētavots pie 
Cēsīm, klintis, alas un padomju 
laika slepenie bunkuri Līgatnē. 
Alsungas domes pensionāru pado-
mes priekšsēde Dzidra Petrevica 
pastāstīja, ka tā ir ikgadējā senioru 
ekskursija, kam novads maksāceļa 
izdevumus, bet par ieejas biļetēm 
katram pašam jāmaksā. Pieteikties 
var līdz 15. jūlijam pa tālruni: 
26306316.

Kā patversmē klājas 
vāverēniem?		     2. lpp.

Kurzemes Radio tuvplānā
Šovakar 22.30 Kuldīgas Pilsētas laukumā pirmo reizi 

notiks pasākums Kurzemes Radio On Air. Jebkurš varēs 
redzēt, kā notiek darbs studijā. To vadīs ētera personības 
Māris Dadzis, Edmunds Aizkalns, Dace Blathena, Emīls 
Kazakovs un Signe Krebse.

Jauns un 
talantīgs – 
pianists 
Toms Mikāls.

8. lpp.

Autoveikalu gaida kā draugu. 
5. lpp.

Ko Kuldīgas 
svētkos 
nedrīkst palaist 
garām.

3. lpp. 

Tikpat ilga, cik paši Kuldīgas Pilsētas 
svētki, ir akcija Zelta ikrs. Krāsainās bum-
biņas Alekšupītē tiks ielaistas rīt, 15. jūlijā, 
16.00 pie kultūras centra, bet sagaidītas pie 
Alekšupītes dīķa. 

Ātrāko bumbiņu īpašniekiem paredzētas 
100 Dzīru Kuldīgā atbalstītāju un rīkotāju 
gādātas balvas, tostarp arī trīs laikraksta Kur-
zemnieks abonementi, bet lielā balva – brīv-
dienu ceļojums Tatros divām personām – no 

Impro ceļojumiem. 
Kuldīgas aktīvās atpūtas centra vadītājs 

Artis Gustovskis atminas: „Kad svētkus tikko 
sākām, pats grūtākais bija savākt tiem naudu. 
Zviedrijā svētkos ūdenī pludināja pīlītes. 
Biju par tādu faktu dzirdējis, ideja iepatikās. 
Piedāvāju to Andrim Grīnvaldam un Intai 
Burnevicai no kultūras nama. Inta teica, ka 
paskatīsies, kas atrodams peldošu rotaļlietu 
klāstā. Zvēriņi bija ļoti dārgi, bet bumbiņas va-

rējām atļauties. Tad Andris radīja nosaukumu 
Zelta ikrs. Viens no lielākajiem sponsoriem 
svētkiem toreiz bija Aldara „Zelta alus”. Bet 
ikrs tāpēc, ka bumbiņa apaļa.”

Kuldīgā valda uzskats, ka šī ir pasaulē godī-
gākā atrakcija ar balvām, jo laimīgos izraugās 
upes straume.

Inguna Spuleniece
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Zelta ikra bumbiņas Kuldīgā vēl var nopirkt: Pilsētas laukumā (šodien līdz 20.00, rīt līdz 14.00), Pilsētas dārzā (šodien līdz 16.00, rīt līdz 14.00), veikalā Mežrozīte un 
salonā zem kafejnīcas Stenders. 

Zelta ikrs bija, ir un būs!

Vieta jauniešu iniciatīvai
Vakar Jelgavas ielā 26 (agrākajā Sv. Katrīnas baznīcas diakonijas centrā) durvis 

svinīgi vēra Kuldīgas Jauniešu māja, kas ir novada bērnu un jauniešu centra struk-
tūrvienība. Ar laba vēlējumiem un apsveikumiem ieradās pašvaldības pārstāvji, 
atbalstītāji un palīgi, kolēģi no Skrundas, Saldus, Tukuma un Aizputes, pulks atšķi-
rīga vecuma jauno cilvēku. Pēc neliela koncerta visiem bija iespēja apskatīt māju 
un uzzināt ieceres. Šodien un rīt no 16.00 līdz 18.00 tur ir atvērto durvju dienas. 
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Sanita Zīverte,  juriste: 
– Noteikti vajadzīgs lielāks pa-
balsts par bērniņa piedzimšanu. 
Vajadzīgi arī rotaļu laukumi un 
vecākiem darbavietas. Cik re-
dzam Kuldīgā, bērnu laukumu 
ir maz. Mēs esam no Ikšķiles, 
un tur bērnu pabalsti ir tādi paši 
kā Rīgā. 

Oskars Grābens, strādā 
celtniecības firmā Skotijā:

– Bērni vairāk dzimst devi-
ņus mēnešus pēc Jāņiem. Var-
būt Jāņus vajag svinēt biežāk? 
Bet, ja nopietni, tad jāpaceļ 
bērnu nauda. Lielbritānijā 
ir tā: ja bērna vajadzībām 
naudas pietrūkst, var iet uz 

pašvaldību, kur, aprēķinot vajadzības, var saņemt 
pat 1000 eiro. Daudzi bērnus nevēlas, jo nevar 
uzturēt. Kas gan ir 6,80 eiro mēnesī? 

Oļegs Moskals, pašnodar-
binātais:

– Pirmais noteikti ir vienam 
otru mīlēt. Ja gribēs bērniņu, 
tad būs – pabalsti to daudz ne-
nosaka. Zinu, ka Krievijā par 
otro bērnu dod daudz lielāku 
summu, un tas tomēr dzimstī-
bu veicina. Esmu novērojis, ka 

tagad cilvēki par vecākiem vēlas kļūt vēlāk – pēc 30 
gadiem. Manuprāt, bērnu dzimstība valstī ir augusi. 

Katru nakti, aizverot acis, 
manī raugās zilacainais puika 
no fotogrāfijas – zēns, kurš 
piedzimis, gluži kā Dieva ne-
pamanīts, vai bija sūtīts šajā 
pasaulē, lai parādītu, cik mēs, 
cilvēki, esam bezspēcīgi lik-
teņa priekšā.

Mazā pazudušā liepājnieka 
Ivana traģēdijā vainojamo 
sarakstā būtu ne viens vien, 
bet šķiet, ka nekam vairs nav 
jēgas, jo likteni nekas vairs 
negrozīs. Sajūta, ka piedzī-
vota lielākā vilšanās taisnībā 
uz zemes. 

Tik daudz sakritību, kuras, 
viena otru pārklājot, noveda 
pie tik neaprakstāmi sāpīga 
iznākuma. Ja vien vecāki 
būtu puiku vairāk mīlējuši, ja 
vien viņa pazušanu kāds būtu 
pamanījis agrāk, ja vien viņš 
nebūtu sajaucis autobusa 
pieturas, ja vien... Miljons 
neatbildētu jautājumu, vis-
ticamāk, tādi arī paliks. Kā 
piecgadnieks, videokameru 
nenoķerts, pārvietojās pa 
pilsētu? Kā neviens viņu 
nepamanīja vai vismaz pēc 
meklēšanas sākuma neatmi-
nējās redzējis? 

Pirmajā vakarā, kad devā-
mies cauri vienam no Karos-
tas mežiem, ar meklētājiem 
runājām, ka, atraduši puiku, 
labāk vedīsim viņu sev līdzi –                                                          
lai cik ārkārtīgi skarbi tas 
nebūtu, vecākiem viņš laikam 
īsti nebija vajadzīgs. Pro-

viedokļi. komentāri
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Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

redzējums

„Dramatiska ir 
apziņa, ka arī pirms 
pazušanas bērns 
nebija piedzīvojis 
mīlestību.”

Neviena nepamanītais, visu apraudātais

tams, to izteicām viegli, jo kuru 
katru mirkli taču mums viņš 
jāatrod un jāaizved atpakaļ pie 
ģimenes, lai nu kāda tā ir. Taču 
pagāja stundas un dienas, līdz 
vieglums vārdos pārtapa smel-
dzīgā klusumā. Izdzirdot vārdu 
Ivans, divas nedēļas daudziem 
sažņaudzās sirds, jo par mazo 
zēnu tie patiesi pārdzīvoja. Un 
visu vēl dramatiskāku darīja 
apziņa, ka arī pirms pazušanas 
bērns nebija piedzīvojis mīles-
tību un gādību, bija pats par 
sevi rūpējies, cik nu spējis. Vēl 
nesen, neviena nepamanīts, 
viņš dienām vienatnē klīda pa 
Karostas šaubīgajiem pagal-
miem, un kurš tad varēja iedo-
māties, ka divas nedēļas vēlāk 
viņu apraudās puse Latvijas? 

Domāju, ka atšķirībā no ci-
tām traģēdijām šī sabiedrībai 
tik ātri neaizmirsīsies, jo Ivana 
stāsts kļūs par simbolu visiem 
mazajiem dzīves cīnītājiem, 
kuri vieni klīst pa Rīgas, Lie-
pājas un citu pilsētu ielām un 
mikrorajoniem. Tik neskaitāmi 
daudz bērnu ietilpst šajā riska 
grupā! Visi viņus it kā redz, 
daudzi zina par viņu ciešanām, 
bet lielai daļai laikam šķiet – 
ja reiz tāds liktenis, tad jau 
pieraduši un ar to jādzīvo. Uz 
ielas tos pamana, bet vienmēr 
nodomā: „Ko nu es iešu un 
prasīšu, vai viss labi? Ja vaja-
dzētu, pats lūgtu palīdzību.” Arī 
kaimiņi, kuri tagad stāsta par 
bērnu skarbo dzīvi, agrāk to ti-
kai vēroja. Sabiedrības vienal-
dzība? Tajā pašā laikā tūkstoši 
savas siltās mājas čības naktīs 
nomainīja pret gumijniekiem 
un devās brikšņos, ložņāja pa 
iebrukušiem fortiem un māju 
pagrabiem. Tagad zinām, ka 
tas bija bezjēdzīgi, jo tad ma-
zais cilvēciņš jau, visticamāk, 
dusēja Dieva mierā, bet tas 
pierāda, ka tepat ir arī cilvēki. 
Un, kas zina – ja vairāki simti 
domās bija ar viņu un mazo 
samīļoja, varbūt viņam bija 
kaut nedaudz vieglāk aiziet.

Marita Vējkāja, pārdevēja:
– Ja vecākiem būs, kur bērnus 

atstāt, un pašiem, kur strādāt, tas 
noteikti dzimstību veicinātu. Ja 
vecākiem būs drošības izjūta un 
pastāvīgs darbs, tas šo situāciju 
atrisinātu. Jādod iespēja mā-
cīties, sevi pilnveidot. Pašlaik 
jaunajām ģimenēm grūti atrast 
dzīvesvietu. Nedomāju, ka lie-

lāki pabalsti kaut ko mainītu. 

aktuālais jautājums

Kas būtu jādara, lai ģimenēs dzimtu vairāk bērnu?

pēc publicētā

manuprāt

Lāsma Reimane
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Par iepriecām un pabēdām ziņojiet Kurzemniekam 
pa tālr. 63350568, 

e-pasts: dina.porina@kurzemnieks.lv.
Lasītāju vērojumi nav anonīmi.

Vāverēni pieņemas svarā un grauž riekstus
13. dienu septiņi vāverēni, 

kas no Kuldīgas Meža kapiem 
atvesti uz dzīvnieku patversmi 
Mīļās ķepiņas, pieņemas svarā, 
jau graužot riekstus un saules-
puķu sēklas.

Veterinārārste Marita Līdaka 
stāsta, ka pēc informācijas Kur-
zemniekā, kas caur sociālajiem 
tīkliem aplidojusi vai visu Latviju 
un ko pārpublicējis arī portāls 
Delfi, viņai zvanot no malu ma-
lām un vēloties ņemt vāveres pie 
sevis. „Es saku, ka konsultēšos 
ar zoologiem, vai labāk tās dabā 
izlaist pa vienai vai visas kopā. 

Tāpat vēl nav zināms, vai tomēr 
tās nepaņem zooloģiskais dārzs 
vai tā filiāle. Nedomāju, ka vāver-
bērniem jānonāk pie cilvēkiem.” 
No psihoneiroloģiskā pansionāta 
Daugavpils pusē zvanīts, ka tur 
ir liels parks, kurā iedzīvojusies 
viena vāvere, un viņi gribētu ņemt 
otru, lai abas ir kopā. „Es atjautā-
ju, vai tur ir meitene vai puisītis, 
bet viņi to nezina,” puspajokam 
saka M.Līdaka.

Dabas pētnieks Vilnis Skuja 
tviterī apšaubījis, ka nerātno 
darbu, vāverēnus izmetot no 
koka dobuma, paveikusi meža 
pīle, viņaprāt, tā var būt gaigala. 

Savukārt cits komentē, ka vāvere 
taču būtu mazos atvilkusi atpakaļ. 

Kā sacīja Rīgas zooloģiskā dār-
za pārstāvis Māris Lielkalns, grūti 
paredzēt, kā vāveres spēs dabā 
iedzīvoties, jo parasti pieaugusī 
tās apmāca. Savukārt M.Līdaka 
visiem, kuri grib vāverēnus ie-
raudzīt, atsaka, jo tā dzīvniekiem 
būtu nevajadzīga tikšanās ar 
cilvēkiem. Arī pati ņemot rokās 
tik tad, kad barojot. No četrām 
reizēm pārgājusi uz trim, jo izska-
toties, ka trekno piena maisījumu 
tie biežāk nemaz nevēlas, jo pēc 
ēšanas saldi aizmieg. 

Daiga Bitiniece

lasītājs satriekts

Antra Grīnberga, 
tālr. 20505791, 
antra.
grinberga@
gmail.com

Izmet, 
kur grib

 „Vecais dzelz-
ceļš ir vieta, kur 
kursē tūristu vil-
cieniņš Ludis , 
bet kādi remon-
tētāji izdomāju-
ši te atbrīvoties 
no būvniecības 
a tkr i tumiem,” 
novērojis kāds 
kuldīdznieks.

Lietainais Dzīru Kuldīgā pirmās dienas rīts šoreiz neļāva 
izbaudīt trīsuļojošo pirmssvētku izjūtu – bez stresa iziet pa vēl 
tukšajām, bet jau burzmai un jautrībai sagatavotajām ielām, 
priecīgi paraudzīties uz ierasto vietu it kā no malas, ar iebraucēja 
acīm, sajust patīkamo satraukumu, ka tūlīt sāksies un ka par 
to, kas notiks, noteikti nebūs jākaunas. Nogurums, smeldzošas 
kājas, novārtā pamesta mājas dzīve – tas viss pēc tam. Nedaudz 
rodas izmisums, turot rokās apjomīgo programmu, ka atkal visur 
nevar paspēt... Un tad nāk apskaidrība, ka visur nemaz nevajag. 
Vienkārši jāizvēlas virziens un jāļaujas plūsmai! Un, ticiet man, 
šādi noteikti izdosies noķert īsto, tieši jums vajadzīgo noskaņu, 
kas vēl pēc gadiem labās atmiņās iezīmēs 22. Dzīres Kuldīgā. 

Inguna Spuleniece, tālr. 63350565, 
inguna.spuleniece@kurzemnieks.lv

Ķeriet svētkus aiz astes!

Ilze Kaminska, sēņu lasītāja 
Īrijā:

– Droši vien vajadzīgi lielāki 
pabalsti. Otro gadu dzīvoju 
Īrijā, un tur bērni ir vērtība, šeit 
diemžēl tā nav. Es tur nopelnu 
pietiekami, un pabalsti ir tādi, ar 
kuriem pilnīgi pietiek. Latvijā 
vajadzīgas darbavietas, tad arī 
dzimstība pieaugtu.

Līga Skudra, pārdevēja:
– Noteikti jābūt mīlestībai. 

Es domāju, ka cilvēki paši iz-
lemj, vai vēlas bērnus. Ja būs 
lielāks pabalsts, nedomāju, 
ka tad bērnu dzims vairāk. 
Ja tas būtu tiešām liels – ap 
500 eiro, varbūt tas kaut ko 
mainītu. Noteikti vajag vairāk 
darbavietu. 
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No valsts policijas ikdienas

Uzdarbojas zagļi

7. jūlijs. Četros rītā Ēdolē 
konstatēts, ka no piemājas dārzā 
stāvošā traktora nozagti divi 
akumulatori un pārgriezti strā-
vas vadi. Ap 10.00 šajā pagastā 
secināts, ka traktoram pagalmā 
nozagts akumulators. Sākti kri-
minālprocesi, tiek pārbaudīti 
iespējamie vainīgie. VP aicina 
iedzīvotājus pārdomāt to, kur tiek 
atstāta traktortehnika – nevajag to 
atstāt uz lauka vai novietnē, kurai 
nav slēdzenes. Ap 12.20 Rendā 
kāda sieviete konstatēja, ka viņas 
dārzs izbraukāts un izbradāts. 
Sākta administratīvā lietvedība. 

8. jūlijs. Ap 16.30 Ēdolē kon-
statēts, ka pēc kopīgas iedzer-
šanas dzīvoklī nozagta nauda. 
Policija precizē apstākļus. Ap 
19 00 Kuldīgā, Mucenieku ielā, 
nenoskaidrota persona vīrietim 
nodarīja miesas bojājumus, at-
ņēma naudu un telefonu. Sākts 
kriminālprocess. 

10. jūlijs. Ap 13.00 kādam 
1965. gadā dzimušam vīrietim 
uzrakstīts administratīvā pārkā-
puma protokols, jo viņš reibumā 
gulējis uz soliņa. Pēc pusstundas 
Skrundā, Liepājas ielā, 1952. ga-     
dā dzimušam vīrietim protokols 
uzrakstīts par alkohola lietošanu 
neatļautā vietā.

11. jūlijs. 9.00 Skrundā kon-
statēts, ka kāds iekļuvis garāžā 
un nozadzis instrumentus. Sākts 
kriminālprocess. Ap 23.47 saņem-
ta informācija, ka Kuldīgā, Ķelšu 
ielā, 2000. gadā dzimis jaunietis 
ar mopēdu uzbrauca stāvošai au-
tomašīnai Peugeot un pats cieta. 
Uzrakstīts ceļu satiksmes nega-
dījuma reģistrēšanas protokols. 

12. jūlijs. Ap 22.00 vīrietim, 
kurš Piltenes ielā atradās reibumā, 
uzrakstīts administratīvā pārkāpu-
ma protokols. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Informē Valsts policijas (VP) Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
sabiedrisko attiecību un sadarbības jautājumos Madara Šeršņova.

„Pļaut zāli un tīrīt sniegu – 
tas ir kā bērt naudu cepurē 
bez dibena,”  saka Kabiles 
pagasta pārvaldes vadītājs 
Tālvaldis Bergmanis.

Ko svētkos nepalaist garām
„Unikāla būs džeza programma bērniem Es gribu ziedēt sestdien 
14.30 uz Rātslaukuma skatuves,” tā īpašos notikumus sestdien un 
svētdien festivālā Dzīres Kuldīgā piesaka Kuldīgas kultūras centra 
(KKC) direktore Inta Burnevica.  „Tas ir mūsu projekts, ko atbalstījis 
Valsts kultūrkapitāla fonds. Komponista Alvila Altmaņa bērnu 
dziesmas īpaši aranžētas bērnu ansamblim Dzeguzīte, solistiem 
un Mirāžas oktetam. Te būs pirmatskaņojums.”

Vēl sestdien
Īpaša iespēja būs Katrīnas baznīcā 19.00 dzirdēt franču senās mū-

zikas grupu Alla Francesca, skanēs ebreju un trubadūru viduslaiku 
dziedājumi. Rātslaukuma un 1905. gada parka skatuve atvēlēta tautas 
dejai un mūsējo ciemiņiem no Jelgavas, Carnikavas, Limbažiem, 
Salaspils, Daugavpils, Lietuvas un citām vietām. 

Sestdien būs trīs dārza svētki. Pilsētas dārzā no 11.00 sāksies pagā-
jušogad iesāktais Šampanietis brokastīs. Kamēr pieaugušie izbaudīs 
nesteidzīgu rītu, bērni varēs izklaidēties Pirātu salā Kalna ielas 19. na-                                                                                                                              
ma pagalmā. Jaunums ir nakts svētki pieaugušajiem Zvaigžņu gaismā 
Pilsētas dārzā no 23.00 līdz diviem naktī. Uz noskaņu pasākumu 
aicināti mierīgas atpūtas cienītāji. Tur arī vienīgā beļģu ielu teātra Tol 
nakts izrāde (divreiz tā būs dienā). 

1905. gada parkā bērniem un jauniešiem būs izmēģinājumu poligons 
Laboratorium Goldingensis, lai kaut ko arī uzzinātu un iemācītos. 

Uz skatuves Chill skvērā aiz domes 13.30 kamerkoris Rāte parādī-
sies citādi nekā parasti svētkos – skanēs populāras dziesmas ar Māra 
Čaklā vārdiem. 15.00 tur uzstāsies Nils Īle ar pasaules mūzikas un 
perkusiju grupu Kanisaifa un vairāki citi, bet 23.00 – Laura Amantova 
džeza kvartets. 

Rātslaukumā pirmo reizi mucu boulingu no 10.00 līdz 17.00 piedāvās 
uzņēmums Nu liela muiža!, bet Semināra parkā no 13.00 līdz 15.00 būs 
Kuldīgas mopēdu festivāla Dzintara istaba finišs un tehnikas izstāde.

Arī sestdien varēs dzirdēt mūsu novadniekus – Pilsētas laukumā 
12.30 muzicēs Zane Aišpure un Rūta Ķergalve. 

Sestdien būs gan Alekšupītes skrējiens un karnevāls, gan gājiens, 
estrādē lielā balle ar grupu Zvaigžņu lietus un salūts. 

Svētdien
Pilsētas dārzā no 12.00 līdz 

16.00 būs Šurumburums visai 
ģimenei „Zaļi – tas ir daudzkrā-
saini”. Tas ir biedrības Kultūras 
projektu koordinācijas centrs 
projekts, ko atbalsta KKC un 
Latvijas Vides aizsardzības fonds. 
Arī šis ir tradicionāls pasākums 
Pilsētas dārzā, kas veicina videi 
draudzīgu domāšanu. 12.30 turpat 
uz koncertizrādi Zilā mēle aicina 
Brīnumskapis.

13.30 domes zālē koncertu 
Romantikas vilinājums piedāvā 
klavieru kvartets Rix. Bet dzīru 
noslēgumā 19.00 Rātslaukumā 
koncerts Dzirkstī franču šampa-
nietis. Solisti: Sonora Vaice, Ilona 
Bagele, Raimonds Bramanis, 
Krišjānis Norvelis, kamerorķestri 
diriģē Mārtiņš Ozoliņš.

Pilsētas estrādē 12.00–16.00 
būs Latvijas spēkavīru čempio-
nāts pāriem, bet 17.00 – olu kari. 

Iveta Grīniņa

„Mums nav informācijas, 
kuri ārsti streiku pārtraukuši 
un kuri turpina. Lai to uzzinā-
tu, jāzvana uz sava ģimenes ār-
sta praksi,” tā ceturtdien sacīja 
Nacionālā veselības dienesta 
Kurzemes nodaļas vadītājas 
vietniece Anita Zolmane. 

Latvijas Lauku ģimenes ārstu 
asociācija paziņojusi, ka ar val-
dību panākts kompromiss par 
streika pārtraukšanu. Savukārt 
Latvijas Ģimenes ārstu asoci-
ācijas vadītāja Sarmīte Veide 
paziņojusi, ka otras organizācijas 

paziņojums streikotāju skaitu 
nemazinot un neatceļ streiku 
kopumā – tas turpināsies, kamēr 
tiks panākta vienošanās. „Daudzi 
mūsu ārsti ir abās asociācijās, tā-
pēc šobrīd nezinām, kuri streiku 
turpinās. Kuldīgā kopumā streiko 
55% ārstu, bet nestreikojošo skai-
tā ir arī tie, kuri atvaļinājumā un 
kuriem pašiem ir darbnespējas 
lapa,” skaidro A.Zolmane un 
piebilst, ka no Kurzemes Kuldīgā 
streikā piedalās visvairāk mediķu. 
Vismazāk esot Ventspilī, pārējās 
pilsētās apmēram puse. 

Iveta Grīniņa

Valsts ugunsdzēsības un glāb-
šanas dienesta (VUGD) Kuldī-
gas daļa, Skrundas un Alsungas 
postenis vakar piedalījās prak-
tiskās mācībās Īvandes muižā, 
kurās izspēlēta situācija, ka 
muižā izcēlies ugunsgrēks.

Pēc mācību scenārija uguns-
grēks bija izcēlies sabiedriski no-
zīmīgā ēkā, kurā atrodas Īvandes 
pagasta pašvaldība, bibliotēka, 
daļa telpu tiek izmantotas tūrisma 
un sporta nometnēm. Par insce-
nēto situāciju stāsta Kurzemes 
reģiona brigādes komandiera 
vietnieks Staņislavs Ļisoven-
ko: „Pašvaldības telpās notika 

īssavienojums, pēc kura izcēlās 
ugunsgrēks. Pašu spēkiem to 
likvidēt neizdevās, administrācija 
evakuējās un izsauca ugunsdzēsē-
jus. Ierodoties meklējām cilvēkus, 
jo bija ziņas, ka visi no ēkas nav 
evakuējušies. Uzreiz arī sākām 
dzēšanu. Dega 40 kvadrātmetri, 
bija viena cietusi sieviete, kas 
saindējusies ar dūmiem un pati ārā 
netika. Notikuma vietā strādāja 
četras autocisternas.” Kā piebilst 
S.Ļisovenko: „Kurzemē notiek ap 
desmit šādām mācībām gadā. Ir 
sešas struktūrvienības: Ventspils, 
Kuldīga, Saldus, Talsi un divas 
Liepājā. Piedalāmies arī paaug-

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta mācībās inscenēta situācija, ka Īvandes muižas pirmajā stāvā noticis 
īssavienojums un aizdedzies dators.

Dzēsēji pārbauda prasmes

stinātas bīstamības objektu civilās 
aizsardzības mācībās.” 

Pasākuma mērķis ir pārbaudīt 
dzēsēju un glābēju iemaņas un 
trenēties ugunsgrēka dzēšanā un 
glābšanas darbos sabiedriski no-
zīmīgās ēkās, kā arī pārbaudīt un 
pilnveidot objekta administrācijas 
un darbinieku rīcību ugunsnelai-
mē. „Glābšanas darbu vadītājiem 
tas ļauj trenēt iemaņas nozīmīgā-
ku ugunsgrēku dzēšanā, varam 
vērtēt, kā struktūrvienības sadar-
bojas. Pēc katrām mācībām tās 
analizējam,” teica S.Ļisovenko. 

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Cilvēki, kuri slimo ar onkoloģis-
kajām slimībām vai vēlas palīdzēt 
nelaimē nonākušajiem, aicināti uz 
maksas lekciju onkopsiholoģijā 
Starp izmisumu un cerību 18. au-
gustā 16.00 Liepājā, Liedaga ielā 3. 
Kā tikt pāri fiziskajām izmaiņām, 

sāpīgajai ārstēšanai, nāves bailēm, 
bezcerībai, stāstīs eksistenciālais 
psihoterapeits Dmitrijs Ļicovs. 
Lekcija krieviski, pieteikties pa 
tālr. 29552557 vai e-pastā: silono-
ka.kristine@inbox.lv.

Daļa ārstu streiku var 
būt pārtraukuši

Starp izmisumu un cerību



piektdiena, 2017. gada 14. jūlijs4 aktualitātes

Gadi kā nebijuši
„Līdz tam nebijām tikušies. To 

prieku un pārdzīvojumu jau nevar 
vārdos izstāstīt! Kritām viens ot-
ram ap kaklu un runājāmies, šķita –                                                                             
60 gadu nemaz nav bijis. Vienīgi 
kurš nu kuru pazina, kurš – ne,” ar 
miklumu acīs stāsta kuldīdzniece 
Anna Lavrentjeva. 

1957. gadā skolu beidza seši 
septītklasnieki – četras meitenes 
un divi puiši, bet mācības sāka 
lielāks bariņš. No 1. līdz 5. klasei 
pirmā skolotāja, kura ierādīja 
burtiņus un ciparus, bijusi Mal-
vīne Gercāne. Pērn viņa devusies 
mūžībā, bet līdz izlaidumam šo 
klasi aizvadīja latviešu valodas 
skolotāja Ingrīda Pulekse, to-
laik Cera. Ideja satikties pieder 
A.Lavrentjevai: „Jau diezgan 
sen bija doma saaicināt mūsu 
klasi kopā, bet īsti nebija kon-
taktu.” Grūdienu devusi saruna 
ar skolasbiedru Osvaldu Šķēli, 
sazvanīšanās ar Rīgā dzīvojošo 
Annu Urbanoviču jeb, kā klasē 
saukts, lielo Annu un tikšanās ar 
I.Puleksi. A.Lavrentjeva atceras: 
„Anniņa man jautāja: „Vai tu 
vispār zini, ka šogad aprit 60 
gadu?”” Mēneša laikā apziņoti un 
sapulcināti klasesbiedri. 

Staļina bēres 
un eksāmeni

Ar nepacietību 6. jūlijā vērtas 
laipni atslēgtās Pelču pils durvis, 
meklētas kādreizējās klases tel-
pas, spriests, kur dzīvojuši sko-
lotāji. Diemžēl plānojums stipri 
mainījies, tomēr atmiņas ļāvušas 
atkal izdzīvot senos notikumus 
un emocijas. 

A.Lavrentjeva: „Zālē katru 
brīvstundu bija jāstaigā un jā-
dzied tautas dziesmas – tāpēc 
mēs zinām tik daudz dziesmu. 
1953. gada pavasarī mūs sadzina 
zālē un lika raudāt, jo bija miris 
tautu tēvs Josifs Staļins. Seja jau 
man bija savilkta skumjā grimasē, 
bet asaras netecēja. Nu arī pārējie 
atzinās, ka raudājis nav neviens.” 

Pieminēts lielais cara laika ģer-

bonis, kas no pils sienas nokalts 
50. gados. Gandrīz visi savulaik 
uz dibena nobraukuši pa kāpņu 
lenteri, kas nebija vienlaidus, bet 
no divām daļām. Parka kokos 
sēdēdamas, meitenes mācījušās 
eksāmena biļetes un sasaukušās, 
bet zēniem bijušas svarīgākas 
darīšanas. 

Prasīgie un zinošie skolotāji 
atstājuši svētīgus nospiedumus 
skolēnu dzīvē – pieminēta dabas 
zinību skolotāja Erna Ķeikule, 

21. jūlijā 10.00 Kuldīgas Mākslas 
namā mežkopjiem notiks seminārs par 
šovasar aktuālo tēmu – biotopiem.

Kā stāsta Meža konsultāciju centra 
Dienvidkurzemes nodaļas speciāliste 
Alda Velvere, sākas liels projekts par 
dabas vērtību (biotopu) inventarizāciju un 
uzskaiti gan privātajos, gan valsts mežos. 
Daļa īpašnieku jau saņēmuši vēstules 
par savu īpašumu apskati, citiem tās tiks 
izsūtītas turpmākajos divos gados. Taču 
sarunās ar meža īpašniekiem nereti seci-
nāts, ka par šo lietu nav īstas izpratnes, 
tādēļ rodas baumas, reizēm pat absurdas.

„Tāpēc organizējam bezmaksas semi-
nāru, lai ieviestu kaut daļēju skaidrību,” 
norāda A.Velvere. „Vienkāršā valodā, 
ne svešvārdu terminos stāstīsim, kas ir 

Eiropas nozīmes biotopi, kas tieši tiek 
meklēts un kādos mežos tos vispār var 
atrast. Skaidrosim meža īpašnieka tiesības 
šajā jomā un sekas, ja šāda dabas vērtība 
tiks atrasta. Seminārā piedalīsies projek-
ta koordinatore no Dabas aizsardzības 
pārvaldes, tādēļ varēs saņemt atbildes uz 
visiem jautājumiem par biotopu inventa-
rizēšanu.”

Rudens pusē gaidāma ceturtā (iespē-
jams, pēdējā) kārta Eiropas finansējuma 
sadalē mežiem, sagatavoti arī Ministru 
kabineta noteikumu grozījumi. Būtiskas 
izmaiņas paredzētas lauksaimniecībā ne-
izmantojamās zemes apmežošanā. Būs arī 
individuālas konsultācijas gan par Eiropas 
naudu, gan meža apsaimniekošanu.

Daina Tāfelberga
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angļu valodas pasniedzējs Mār-
tiņš Puleksis, matemātiķis Pāvels 
Zaščerinskis un, protams, latviešu 
valodas skolotāja un audzinātāja 
I.Pulekse, kura modinājusi cieņu 
pret grāmatām un mīlestību pret 
lasīšanu. 

Jātiekas atkal
Ar ziediem un dāvaniņām 

absolventi ieradās pie skolotājas, 
kura bija nedaudz apslimusi, tā-
pēc pie pils savējos nesagaidīja. 

I.Pulekse: „Bija tik neparasta izjū-
ta! Manējie – vairs ne skrienoši un 
steidzīgi, bet jau nopietni.” 

Pelči Ingrīdai nebija pirmā dar-
bavieta – kādu laiku viņa vadījusi 
Īvandes skolu, līdz atbrīvojusies 
latviešu valodas skolotājas vieta 
Pelčos. „Pirms šiem bērniem man 
vienu gadu bija cita klase, bet 
šos uzskatu par saviem īstajiem 
pirmajiem audzināmajiem. Viņi 
bija brīnišķīgi!” tā skolotāja. 

Četrarpus stundas izrādījušās 

teju vai par īsām, lai pastāstītu 
kaut daļu no tā, kas noticis 60 ga-
dos, skanējuši laba vēlējumi, joki 
un arī kāda skumjāka atziņa. „Bet 
esmu laimīga, ka izdevās mūs sa-
saukt kopā, ka pati esmu gandarīta 
un izdevās laimīgus darīt citus,” 
saka A.Lavrentjeva, piebilstot, ka 
nu jātiekas biežāk – tik ilgi vairs 
nedrīkst gaidīt.

Vija Zariņa
Ingrīdas Pulekses 

arhīva foto

Ar mīlestību un cieņu pēc 60 gadiem
Kurmāles septiņgadīgās skolas 1957. gada absolventi un viņu skolotāja Ingrīda Pulekse pēc skolas beigšanas 
nupat satikušies pirmo reizi.

1956. gads. Klase kopā ar 
audzinātāju Ingrīdu Ceru 
(tagad Puleksi). 

1957. gads. Kurmāles 
septiņgadīgajā skolā 

izlaidumā kopā ar 
skolotājiem uz Pelču pils 

kāpnēm.

2017. gads. Klasesbiedri atkal uz Pelču pils kāpnēm. Viktors Astičs, Lillija 
Čiekure (toreiz Tarvida), Anna Urbanoviča (Zepa), Anna Lavrentjeva (Bikse), Jānis 
Madelāns. Slimības dēļ neizdevās atbraukt Osvaldam Šķēlem.

Salidojuma dalībnieki sapulcējušies audzinātājas Ingrīdas Pulekses dzīvokļa 
lodžijā. Trešā no kreisās – mājokļa saimniece. 

Lai izskaustu baumas par biotopiem
Ministru kabinets (MK) apstiprinājis 

izmaiņas kārtībā, kā jāaprēķina mak-
sājumi par dzīvojamās mājas pārval-
dīšanu un apsaimniekošanu, precīzāk 
nosakot pārvaldnieku pienākumus.

Tas attiecas uz dzīvokļu īpašniekiem un 
dzīvojamās mājas pārvaldniekiem tikai tā-
dās ēkās, kurās dzīvokļu īpašnieki nav pār-
ņēmuši nama pārvaldīšanas tiesības vai nav 
lēmuši par pārvaldīšanas un apsaimnieko-
šanas kārtību un noteikuši par to maksu.
MK noteikumi paredz, ka pārvaldniekiem 
grāmatvedības uzskaite jānodala no cita 
veida saimnieciskās darbības, lai dzīvokļu 
īpašniekiem būtu iespēja pārliecināties par 
faktisko izdevumu pamatotību. Vēl jāat-
spoguļo metodes, kā tiek veidotas pārval-
dīšanas izmaksas. Pārvaldniekam dzīvokļu 

īpašnieki jāinformē par ieņēmumiem un 
izdevumiem, kas attiecināmi uz māju, tai 
skaitā par netiešo izmaksu veidošanas me-
todēm. Pārvaldīšanas maksas aprēķināšanā 
atsevišķi tiks izdalīts maksājums par mājas 
remontu, atjaunošanu vai pārbūvi. Minētie 
īpašnieku maksājumi varēs tikt uzkrāti gan 
remontam, gan atjaunošanai vai pārbūvei. 

Pārvaldnieks varēs izdevumus tāmē 
neietvert tad, ja mājas konstrukcijas vai 
to elementi ir avārijas vai pirmsavārijas 
stāvoklī un ēkas tehniskais stāvoklis 
pasliktinājies tiktāl, ka atjaunošana vai 
pārbūve nav ekonomiski pamatota. Šādā 
gadījumā dzīvokļu īpašniekiem kopsapul-
cē jālemj par mājas atjaunošanas kārtību, 
nosakot finansējuma avotu, darbu laiku, 
u.c. jautājumiem.

Izmaiņas maksājumos par mājas pārvaldīšanu
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Kuldīgas  novada ce ļos 
U.Martinsens dodas ceturto ga-
du, ik dienu mērojot ap 100 km. 

„Apbižota ir Rendas, arī Laidu 
puse, jo pietrūkst dienu un stun-
du. Cilvēku, kuri gribētu, lai pie 
viņiem brauc, ir vairāk, nekā varu 
iekļaut maršrutā. Darbdiena sākas 
septiņos, kad pirmie piegādātāji 
atved preci. Sacenoju un dodos 
ceļā. Vakari ievelkas,” stāsta Uģis. 

Uzņēmumu Uģis pārpircis no 
Zaigas un Oļģerta Reideriem: 
„Mani klienti atceras, ka viņi 
braukuši kopš 1978.  gada. Kad 
viņi bija cienījamā vecumā un 
negribēja to turpināt, uzņēmumu 
pārpirku. Ar to pašu automašīnu 
braucu pie viņu klientiem.” 

Pagājušonedēļ Uģis pirmo reizi 
ceļā devās ar jaunu auto, kuram 
esot divas svarīgas priekšrocības: 
„Aizmugurē durvis blīvāk noslē-
dzas, tādēļ putekļi vairs netiek pie 
precēm. Vecajā mašīnā katru die-
nu tie bija jāslauka no plauktiem. 
Otrs labums – jaunā aukstumka-

mera. Ja ārā plus 30 grādu, 
tajā var uzturēt vajadzīgo 
temperatūru. Vecajā mašī-
nā tas bija sarežģīti un 
dārgi.” 

Atved pa 
draugam

Ideja par auto-
veikalu radusies 
gandrīz pirms 
20 gadiem, kad 
paziņa laukos 
iepircis sēnes 
un ogas. „Brau-
cu kā viņa uz-
pircējs,” atceras 
Uģis. „Vienās mā-
jās dzīvoja foršs 
onkulis ar ģimeni. 
Vienu dienu viņš 
deva ogas, otru ne. 
Kad jautāju, kāpēc tā, 
paskaidroja, ka katru 
dienu uz mežu nevar iet, 
jo jāiet arī uz tuvāko vei-
kalu deviņus kilometrus 

no mājām. Sarunājām, 
ka preces no veikala es 

atvedīšu, lai viņš var iet uz 
mežu katru dienu. Cits kai-

miņš ieraudzīja, ka man 
mašīnā maize, prasīja, 
lai atved arī viņam. Tā 
pāris vasaru nostrādāju, 
vācot meža veltes un 
to lasītājiem mazliet 
piegādājot preces. Sa-
pratu, ka cilvēkiem 
vajadzīgs autoveikals, 

bet toreiz nevarēju to 
piedāvāt.” 

„Es 
neklusēju”

„Klienti ir rai-
bu raibie,” stās-
ta uzņēmējs. „Ir 

tādi pagastu centri, 
kuros gandrīz visi ir 
pensijas vecumā, citur 
iepērkas jauni cilvēki. 
Man patīk satikties –                                       
varam pasmieties, pār-

runāt kādas rūpes. Ir tādas vietas, 
kur bez manis gandrīz neviens 
cits neiebrauc. Nesen Pelču pusē 
onkulis pie manis iepirkās, bet pēc 
nedēļas, kad piebraucu un zvanī-
ju, neviens neatbildēja. Gāju mājā 
skatīties: kā iepriekšējā nedēļā 
pēc mūsu tikšanās aizgājis, tā 
aizmidzis mūža miegā. 

Manā darbā ar to var saskar-
ties bieži. Ir bariņš māju, kurās 
vairs neiebraucu, jo vairs nav, 
pie kā. Reizēm zvanu pagasta 
pārvalžu vadītājam, lai sociālais 
darbinieks iebrauc pie konkrēta 
cilvēka, jo viņa stāvoklis izskatās 
bēdīgs. Esmu arī pats vedis uz 
slimnīcu, uz pansionātu, bet ne 
vienmēr varu pārtraukt maršrutu. 
Katram klāt neizstāvēsi, bet, ja 
redzu, ka vajadzīga palīdzība, tad 

Autoveikals kā dzīvesveids
„Manu darbu grūti nosaukt par biznesu. Precīzāk būtu – dzīvesveids ar sociālā darba pieskaņu. Ik rītu kāpju 
mašīnā, lai dotos ceļā pie klientiem, kuri mani gaida,” saka SIA Autoveikals O.Z.I. īpašnieks Uģis Martinsens.

„Ziķeris!”
Tālāk ceļš ved uz Lauk-

sargiem, kur dzīvo Marta 
Trofimova. Ziemā, kad ceļš 
salijis vai pieputināts, ap 
500 metru līdz mājām Uģis 
iet kājām: „Pirms tam Martu 
sazvanu, izjautāju, ko vaja-
dzētu, un nesu preces iekšā. 
Ja parastais telefons nedar-
bojas, tad uz minēšanu, jo 
aptuveni jau zinu, kas viņai 
vajadzīgs.” Šoreiz iebraucam 
līdz sētvidum, un Uģis ieiet 
mājā, kur viņu priecīgi sa-
gaida Martas kundze un suns 
Lācis. Kad sarunāts, kādas 
preces ienest, Uģis aiziet, 
bet sieviete stāsta: „Uģis ir 
ziķeris! Atved visu, ko vajag, 
arī zāli pie durvīm katru reizi 
nopļauj. Ziemā ienes malku, 
iztīra sniegu. Mēs šeit divatā 
ar suni Lāci dzīvojam. Bērni 
strādā, tādēļ atbrauc ļoti reti. 
Atnāk kaimiņiene.”

Turpina priekšteču iesākto „Reizēm zvanu pagasta pārvalžu vadītājam, 
lai sociālais darbinieks iebrauc pie konkrēta 
cilvēka, jo viņa stāvoklis izskatās bēdīgs. 
Bet par neklusēšanu visvairāk laikam mani 
neieredz Latvijas Valsts ceļi.”

Jolantas 
Hercenbergas 
teksts un foto

Bez palīdzības būtu grūti

Vecvilgālē pie Niedrām Amālija Ābiņa pagalmā gaida autoveika-
lu, kas viņai ir biežākā iepirkšanās vieta. 

Par to, ka Uģis ir ne tikai tirgotājs, bet arī labs sarunu biedrs un izpalīgs, varēja pārliecināties, 
kādā piektdienas rītā dodoties viņam ar autoveikalu līdzi. 

neklusēju. 
Par neklusēšanu visvairāk lai-

kam mani neieredz Latvijas Valsts 
ceļi. Domāju, ka darbinieki Rīgā 
manu telefona numuru jau piefik-
sējuši. Patiesībā ir tikai divi ceļi, 
par kuriem man nākas regulāri 
zvanīt, lai nogreiderē, jo tie bieži 
nav izbraucami: Basi–Kuldīga un 
Ķikuri–Alsunga.”

„Ko darīs Martiņa?”
Kas darbā sagādā gandarījumu? 

Uģis atbild ar pretjautājumu: „Ja 
es kādu dienu izdomāšu ar auto-
veikalu nebraukt, ko darīs Marti-
ņa, kura pagājušogad vēl iznāca 
līdz mašīnai, bet šogad precīti es 
viņai ienesu iekšā? Ko darīs citas 
omes un opji, kuri vientuļi dzīvo 
lauku mājās?”

„Izlec no mašīnas un ienes mājā”
Pirmā pieturvieta ir Kurmāles pagasta Vecvilgālē pie 

daudzdzīvokļu mājas Niedras, kur Amālija Ābiņa pagalmā 
jau gaida. „Divreiz nedēļā iepērkos, arī maksājumus veicu 
pie Uģa. Ja kādreiz vajag ko sevišķu, tad pasūtu. Bieži 
viņš ved bezrecepšu zāles. Citas iespējas jau mums nav. 
Reizi mēnesī aizbraucu līdz pilsētai, bet ir grūti – nevar 
paiet. Ja ir, kas atved mājās, tad tur kaut ko nopērku, bet 
ar autobusu atvest nevaru. Pietura tālu – nevaru atnest 
līdz mājām. Autoveikalā sapērkamies tik daudz, ka pašas 
nevaram ienest istabā, tad Uģis izlec no mašīnas un ienes.” 

Kaimiņienes sacīto papildina Amenta Apsīte: „Šī ir vie-
nīgā vieta, kur iepērkos, un ļoti laba. Ja kārojas gardumiņš, 
palūdzu, lai atved. Tagad Uģis jaunu mašīnu nopircis. 
Malacis! Kas nekait, ka piebrauc pie durvīm?”

Turlavas pagastā autoveikals piestāj Lauceniekos pie 
māsām Austras un Olgas Lampām. Kamēr tiek izvēlētas 
preces, no kaimiņu mājām Sauleskalni 1 atnāk Alīda 
Fiļimonova, kura reizēm brauc arī uz Kuldīgu, reizēm iet 
uz veikalu Turlavā, bet ik piektdienu izmanto autoveikala 
piedāvājumu. 

Pie Rasām, kurās dzīvo Kārlis Efners ar brāli, Kārlis 
iznāk pēc pirkumiem nedēļai. Kad ar Uģi parunājuši, kā 
klājas brālim, vīrietis pastāsta, ka līdz 5 km attālajam veika-
lam parasti neiet – gaida nākamo autoveikala atbraukšanu. 

„Martas tante jau 
neprasa, lai pļauju, bet 
tā tāda pašsaprotama 

lieta, ka pa lielu zāli 
viņa nevarēs izbrist. 

Viņai nav, kas to dara. 
Krustdēls pagājušajā 

gadā nomira, tādēļ 
arī to daru,” stāsta 

autoveikala īpašnieks 
Uģis Martinsens.

Piestājot Laidu pagasta Jaunbrēdiķos, astes 
luncinādami, pirmie izskrien Bīrons un Džesika, lai, 
kā ierasts, saņemtu Uģa dāvāto gardumu. 

Kafijas pauze
Autoveikals piestāj arī kokzāģētavā Ciemgaļi, kur iepērkas darbinieki, tad iebrauc 

trīs mājās Laidu pusē. Bet Snēpeles pagasta Vecvagaros pie Ausmas un Raimonda 
Benefeldiem ik reizi tiekot ieturēta kafijas pauze: „Viņi jau zina, ka sarunātajā laikā 
būšu klāt, un vienmēr uzvārījuši kafiju. Papļāpājam, un dodos tālāk. Tā izveidojies, 
ka kafijas pauze kādā maršruta mājā man ir katru dienu.”

Turlavas Lauksargos Uģis Martinsens kopā ar Martu Trofimovu paskatās, kas 
palicis ledusskapī, lai kopā izlemtu, ko saimniece ēdīs nākamajā nedēļā.
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Acis iepletuši un 
sajūsmā

Līgo dienā Bulgārijā pēc bro-
kastīm jau pirmais mēģinājums 
uz īstās festivāla Euro Folk ska-
tuves pilsētā Kitenā. Pārējo laiku 
pavadām viesnīcas apkaimē. 
Peldamies, sauļojamies, spēlējam 
volejbolu un izbaudām silto sauli. 
Sākot ar pusdienlaiku, visur var 
dzirdēt, kā dzied vai dejo vietējie 
pašdarbnieki vai viesi no Ukrai-
nas un Slovākijas. Pēc vakariņām, 
kamēr meitenes sapin bizes un 
ielien smagajos tautastērpos, zēni 
jau nogarlaikojušies.

Beidzot tiekam uz skatuves 
publikas priekšā. Pirmais uzstājas 
Kuldīgas Mākslas un humanitāro 
zinību vidusskolas (KMHZV)
koris. Skatītāji, acis iepletuši, 
lūkojas uz mums un klausās 
daudzbalsīgajās tautasdziesmās. 
Sākumā vēl diezgan mierīgi, bet 
pēc trim dziesmām jau dzirdam 
pārsteidzošas ovācijas un aplau-
sus. Laikam patika. Mūsu deju 
kolektīva uzstāšanās laikā koris 
palīdz sist plaukstas, un tā arī 
publika tiek iekustināta. 

Kad visi noejam no skatuves, 
kāda sieviete bulgāru tautastērpā 
vēlas nofotografēties ar dažiem 
no mūsu kolektīva. Pēc tam aši 
novelkam tērpus un skrienam 
uz jūru, kamēr nav nokavēts 
saulriets. Tur dziedam dziesmas, 
ēdam no Latvijas līdzi paņemto 
Jāņu sieru un pat ieskrienam 
Melnajā jūrā nopeldēties. Tāda 
līgošana dienvidu zemē.

Pie tirkīzzilās Melnās 
jūras

Nākamajā dienā, lai atrastu 
ceļu uz pludmali, staigājam pa 
kūrortpilsētas Kitenas ieliņām. 
Esam pārsteigti, ka visur ir tirdzi-

ņi, izlikti suvenīri, izslavētās rožu 
preces un saldumi. Kad pie Mel-
nās jūras nokļūstam dienasgais-
mā, esam pārsteigti par tirkīzzilo 
ūdeni. Pārāk ilgi priecāties gan 
neiznāk, jo pienāk kāds vīrietis 
un pieprasa samaksu, ja vēlamies 
šeit uzturēties. Tā nu ejam prom 
un atgriežamies pie baseina. 

Saposušies noslēguma kon-
certam, pa ceļam sapazīstamies 
ar meitenēm no Bulgārijas. Atkal 
dziedam un dejojam. Pat īsti ne-
manām, kā aizskrien laiks.

Balvas, gaviles, foto un 
intervijas

Kad balvu pasniegšanā nosauc 
mūs, tikai daži saprot, ka esam 
ieguvuši pirmo vietu, jo vadītāja 
runā krieviski. Pa ķēdīti svarīgo 
ziņu padodam viens otram tālāk, 
un sākas gaviles. Atkal fotografē-
šanās, mūsu deju un kora skolo-
tājas tiek uzaicinātas uz interviju, 
ko pārraida Euro Folk TV, jo mēs 
vienīgie esam no Baltijas valstīm, 
kā arī uzvarētāji gan tautas dzies-
mu, gan tautas deju kategorijā. 

Caur septiņām valstīm pēc folkloras balvas

Kurzemes tautumeitas ar Rumānijas tautudēliem.

Festivāla Euro 
Folk laureātu 
balvu saņem 
KMHZV mūzikas 
skolotāja Iveta 
Vīksne.

(Nobeigums. 
Sākums 7. jūlijā.)

Skats no 
viesnīcas balkona 

uz baseinu un 
festivāla Euro 

Folk skatuvi 
Bulgārijas pilsētā 

Kitenā.

Pasaku pilī
Pēc lielā pasākuma svētdienu 

pavadām ekskursijās. Vispirms 
dodamies uz Trāķijas megalītu 
Begliktašas svētnīcu, kas celta 
14. gadsimtā pirms mūsu ēras. 
Kā milzīgs masīvs tur izvietoti 
14 lieli akmeņi. Apskatām no 
lejas, uzkāpjam tajos. Pēc tam 
iecerēts braukt uz dieva Apolona 
pilsētu Sozopoli, bet kādā lauku 
ceļā iesprūstam un tālāk netiekam. 

Tikuši ārā no šaurās ielas, ie-
braucam pasaku pilī Ravadinovo. 
Satiekam karali un nofotografēja-
mies. Kaut arī pašā pilī netiekam, 
apskatām brīnišķīgos dārzus, celi-
ņus, strūklakas, dīķus ar tiltiņiem 
un skulptūras. Lai pārliecinātu 
tūristus, ka šī ir pasaku pils, dīķī 
peld gulbju ģimenes, apkārt ganās 
poniji, zirgi, baloži, lamas un citi 
zvēri. Beidzot esam nokļuvuši 
Sozopolē, apskatām lielo ostu un 
interesantās, krāsainās mājas. No-
garšojam savdabīgu saldējumu no 
dažādas krāsas bumbiņām – tikai 
ieliekot mutē, tās pārvēršas par 
saldējumu. Savukārt Bulgārijas 
vecākajā pilsētā Burgasā iepēr-
kamies lielveikalā. Mūs pārsteidz, 
ka tur nav pārtikas nodaļas. 

Brīvais laiks un 
nīkšana

Tā kā izbraukšana ir tikai va-
karā, šo dienu katrs pavada, kā 
vēlas. Daudzi iet uz tirdziņiem 
vēl kaut ko izķert, citi numuriņos 
sakārto mantas, pārējie vēl izbau-
da ūdenspriekus un sauli. Pēķšņi 
atpūtu iztraucē paziņojums, ka no 
viesnīcas ātri jāizvācas, lai apko-
pēji var istabas uzkopt un ielaist 
nākamos viesus. Tā nu steigšus 
nomazgājamies un sakravājam 
mantas. Pēc tam piecas stundas 
nīkstam, līdz varam izbraukt. 

Pēc nakts autobusā jau pēcpus-
dienā nokļūstam motelī netālu no 
Ungārijas pilsētas Debrecenas, 
kur nolemjam nakti pārlaist ērtāk. 
Lai nopirktu kaut ko vakariņām, 
uz lielveikalu dodamies pa šoseju 
un mazām taciņām, jo motelis 
atrodas ārpus pilsētas. Vakarā spē-
lējam mēmo šovu, kurā piedalās 
gan lieli, gan mazi. Pēc kārtīgas 
izsmiešanās – gulēt.

Pārguruši, bet lepni
Pēc programmas ģimenes mūs 

mājās sāk gaidīt jau 28.  jūnijā. 
Grūtības ceļā nav mūs nogurdinā-
jušas tā, lai atteiktos no brauciena 
uz Slovākijas Tatriem. Autobu-
sam tur jāstāv deviņas stundas. Uz 
pirmo taku pa augstajiem kalniem 
aizbraucam ar tramvaju. Paveras 
brīnišķīgs skats uz pilsētu Popra-
du, kurā ēkas no šī leņķa izskatās 
kā mazi klucīši. Paveroties uz otru 
pusi, var redzēt mākoņu segtās 
kalnu virsotnes. Kāpjam pa vidēji 
grūto taku un sasniedzam 30 m 
augstu ūdenskritumu, kas ietek 
mazā upītē. Ūdens ir ļoti dzidrs. 
Pusdienojam, izbaudot skaistos 
skatus. Pēc Tatriem ar vilcienu 
nokļūstam Popradā, atlikušās čet-
ras stundas pastaigājamies. Kad 
pienācis laiks iet uz autobusu, 
tuvojas negaiss. It kā ar to nepie-
tiktu, mēs vēl nomaldāmies un di-
vas stundas ejam, kamēr mazākie 
un bailīgākie bērni jau ir satriekti 
līdz asarām. Nokļūstot pajumtē, 
stundu gaidām mūsu transportu. 
Tikuši autobusa siltumā, uzreiz 
iemiegam. Nākamajā dienā tikai 
ap vakarpusi esam Kuldīgā – kaut 
arī pārguruši, tomēr lepni par 
padarīto. 

Autobusa 
brauciena un 
festivāla radītais 
nogurums raksta 
autorei neliedz 
vēl pēdējā dienā 
izbaudīt Tatru 
kalnus Slovākijā 
un 30 m augsto 
ūdenskritumu, 
kas ietek džungļu 
ieskautā upītē.

Pelde Melnajā jūrā.

Klinta Tāfelberga 
Ritas Kungas arhīva 

un autores foto



piektdiena, 2017. gada 14. jūlijs 7sabiedrība. reklāma

Tagad Latvijas Universitāte – tuvāk mājām!

Ventspilī

Kuldīgā Tukumā Rīgā

Bauskā

Cēsīs

Jēkabpilī

Madonā

Alūksnē
Ventspilī

Kuldīgā Tukumā Rīgā

Bauskā

Cēsīs

Jēkabpilī

Madonā

Alūksnē

Nāc un studē pedagoģiju, komercdarbību un uzņēmuma
vadību Latvijas Universitātes Kuldīgas filiālē!

Piesakies studijām (nepilna laika klātienē):
līdz 11. augustam – maģistra studiju
programmās; līdz 14. augustam –
pamatstudiju un otrā līmeņa augstākās
profesionālās izglītības studiju programmās

Uzzini vairāk:
Kuldīgā – tālr. 63323457, 26437524;
kuldiga@rpiva.lv; Kalna iela 19, Kuldīga
Rīgā – tālr. 67808130, 80002002,
uznemsana@rpiva.lv; Imantas 7. līnija 1, Rīga

rpiva_kurzemnieks_249x167.5.pdf   1   10/07/17   15:46

Sudraba karotītes saņēma 23 puisīši un 
23 meitenītes, tostarp divi dvīņu pāri: Rihards 
un Jēkabs Brūkļi no Kurmāles, Gabriels un 
Kristers Andrušaiši no Turlavas.

„Lai nesaka, ka ar vienu grūti!”
Rihards un Jēkabs pasaulē atskrējuši teju 

mēnesi agrāk. Mamma Madara Brūkle sme-
jas, ka datumu 3. maijā izvēlējušies ar gudru 
ziņu – dienu pirms valsts svētkiem, kas vien-
mēr būs brīvdiena. „Mums arī rados ir dvī-
ņi. Kad uzzinājām, ka gaidāmi divi puikas, 
drīzāk jutāmies patīkami pārsteigti,” saka 
mamma.

Brūkļu ģimenē aug arī trīsgadīgā Šarlo-
te. Madara teic: „Ikdiena ir tikai bērni. Vīrs 
Sandis tagad uzsver: lai vecāki nestāsta, ka 
nevar tikt galā ar vienu. Šarlote bija ļoti mie-
rīga, Jēkabs ir mierīgāks, bet Rihards vairāk 
grib rokās – ir ašāks un čīkstīgāks. Auklēt 
palīdz vecmāmiņa, māsa, arī vīratēvs, tomēr 
diezgan daudz laika iznāk ar bērniem pavadīt 
vienai. Kad kaut kur pošamies, jāsāk gatavo-
ties vismaz stundas trīs iepriekš.” 

Mamma priecājas, ka Šarlote brāļus pieņē-
musi ļoti labi – ne brīdi nav izrādījusi greizsir-
dību: „Līdzko brāļi raud, sauc, ka jādod ēst un 
jārāda grabuļi, bučo. Drīzāk iznāk pieskatīt, 
lai māsas mīlestība nav pārāk liela.”

Dāvana, kas atgādina dzimto vietu
46 mazuļi, kuri Kuldīgas novada 
dzimtsarakstu nodaļā reģistrēti 
maijā un jūnijā, šonedēļ devās 
uz savā mūžā pirmo pieņem-
šanu pie pašvaldības vadītājas 
Ingas Bērziņas.

Bija šoks
Gabriels un Kristers Andrušaiši dzimuši 

28. maijā. Mamma Liene Dambe nopūšas: 
„Traki iet – grūti... Mums dvīņi ir rados, 
bet, kad uzzinājām, ka pirmdzimtie būs 
divi, bija gan šoks, gan bailes. Vispār jau 
puikas mierīgi – ja pabļaustās, tad naktīs. 
Barojam ar putriņām, ēd labi.” Vārdu bēr-
niem izvēlējusies mamma – līdzko ierau-
dzījusi, zinājusi, kā saukt: „Atšķirt viņus 
ir viegli: Gabrielam matiņi tumši, Kriste-
ram – gaiši. Arī raksturs atšķirīgs.”

Sasildīt un samīļot
Pieņemšanā domē priekšsēde I.Bērziņa 

atgādināja, ka sudraba karotīšu došana ir 
ilga tradīcija – drīz varētu būt tā, ka uz 

domi ar mazuļiem nāk pirmie saņēmēji, 
viņa pajokoja. „Šī karotīte ir simboliska 
dāvana, kas visu dzīvi atgādinās par dzim-
to pusi, ko saukt par mājām, lai arī cik tālu 
pasaulē viņi aizies.” I.Bērziņa mudināja 
vecākus mazuļus sasildīt sirds siltumā, jo, 
lai arī šķiet, ka ir grūti un ka bērni aug lēni, 
tik tuvi tētim un mammai viņi nebūs vairs 
nekad. 

Tiem, kuri vēlēsies mazos laist bērnudār-
zos, vēlams viņus rindā pieteikt pēc iespē-
jas agrāk, ieteica priekšsēde. To var izda-
rīt gan elektroniski, gan domē. Diemžēl 
pilsētā vēl nevar nodrošināt vietu visiem 
no pusotra līdz trim gadiem, tādēļ tiek pie-
šķirta piemaksa sertificētām auklītēm un 
daļēji segta maksa par privāto bērnudārzu. 

Pagastos rotaļu grupiņās vietas pietiek, tu-
vākos – Pelčus un Paduri – vecāki labprāt 
izvēlas arī pilsētas bērniem. 

Vecāki taujāja, kad tiks atvērts peldba-
seins un vai tajā varēs nākt arī mazi bēr-
ni. I.Bērziņa stāstīja, ka visticamāk līdz 
1.  septembrim objekts būs pabeigts, bet 
nevar garantēt, ka apmeklētāji tajā tiks 
agrāk par 1. oktobri. Mēnesi varētu pra-
sīt dokumentu saskaņošana un jaunbū-
ves drošības pārbaudes. Par pirmsskolas 
bērnu peldēšanas nodarbībām priekšsēde 
solījās padomāt. Bet mazuļi varēšot plun-
čāties mazajā baseiniņā, izmantot arī sāls 
istabu.

Inguna Spuleniece
Roberta Prauliņa foto

Jēkabs un Rihards Brūkļi ar mammu Madaru un tēti Sandi. Arī 
trīsgadīgā māsa Šarlote atnākusi brāļiem līdzi uz sudraba karo-
tīšu saņemšanu Kuldīgas novada domē.

Lienes Dambes un Jāņa Andrušaita dvīnīši Kristers un Gabriels pasaulē nākuši 
28. maijā. 
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„Man mūzika jānotver”

„Esmu atgriezies īstajā laikā, kad tam, ko daru, ir pieprasījums,” secina no 
Padures pagasta nākušais pianists TOMS MIKĀLS, kurš pēc studijām Prinča 
Klausa konservatorijā Nīderlandē nu Latvijā darbojas popmūzikā un džezā, 
bet sirdij tuvākā ir improvizācijas brīvība. 
Otro gadu viņš dzīvo Rīgā un ir arī Cēsu mūzikas vidusskolas populārās un 
džeza mūzikas nodaļas skolotājs. 

Pianists Toms Mikāls ar turku kontrabasistu Esatu Ekindžolu (Ekincioglu) 
koncertēja Kuldīgā, kur sirsnīgi pateicās klavierskolotājai Daigai Šmēdiņai, 
veltot speciālu skaņdarbu. Abi ar Esatu nupat ierakstījuši albumu.

Pianists Toms Mikāls: „Kad 
cilvēks, kurš improvizē, ir 
pareizā prāta stāvoklī un 

tehniski spējīgs, kad viņš sev 
apkārt visu aizmirst, caur 
viņu sāk spēlēt kāds cits.”

Kā Nīderlande tevi ietekmē-
jusi: konservatorija, radošā 
daudznacionālā vide?

Jā, vide bija milzīgs pluss. Kat-
rai kultūrai savs knifiņš. Ļoti pati-
ka ar mūziķiem no Āfrikas spēlēt 
afrobītu. Lielākais kompliments: 
ja džezā baltajam saka – tu spēlē 
kā melnais, tad ir – yes! Intelektu-
āli komponēt ir viens, bet just un 
nospēlēt ritmā, kurā visiem gribas 
dejot, – kas cits.

Kāds ir latvieša knifiņš?
Mums ir kaut kas meditatīvs, pa-

tiess, ar dabu saistīts. Var būt vien-
kārša melodija, tomēr tāds tautisks 
spēks. Nav cilvēka radīts, bet nāk 
no augstākām sfērām.

Kāds ir akadēmiskais guvums?
Nīderlandē meklēju savu balsi un 

arī atradu. Bet skola centās iedot 
to, ka jāspēlē dažādu stilu mūzika. 
Tā jau ir profesionāļa prasme: pie-
zvana rokenrola grupa – turies stila 
rāmjos! Kad vajadzēs, varēs idejas 
miksēt. Sākumā tas bija kā iet pret 
straumi. 30.–40. gadu Amerikas 
bibops bija pretējs manai izjūtai, 
tomēr arī šo valodu es spēju parā-
dīt.

Kāda ir tā tava balss, ko atra-
di?

Patiesībā tas nebiju es – varēju 
ļauties, lai mani pārņem Meistars, 
un tad rodas tādas skaņas! Uzrak-
stīju skaņdarbu Let it Flow par 
gaismas plūsmu, kurai nevar pre-
toties un kas visus aiznes uz kādu 
skaistāku vietu. Mana tehnika tur 
ir ar īkšķi sist divas blakus notis. 
Skaņa atgādina to, kā sašķīst stikls. 
Kad biju mazāks, reiz ar akmeni to 

sasitu – ieliku tajā visu savu sāpi, 
un skaņa radīja atvieglojumu: 
tšššš… Vēlāk kā vīzijā redzēju 
stikla bumbu, kas mani ierobežo, 
bet es to sašķaidu. Tad notiek kas 
lielāks un skaistāks par mani. Stik-
la izšķīšana ir mana balss.

Esi turējis vārdu un atgrie-
zies. Kāpēc nepaliki labklājības 
zemē?

Pēc skolas mani pieņēma par 
muzikālo vadītāju kādā fondā, kas 
rīkoja muzikālas izrādes, es tām 
komponēju, honorārs liels. Jā, tur 
ir arī multikulturālisms. Bet va-
jadzēja, lai ap mani skan latviešu 
valoda, lai apkārt ir daba, dabisks 
ēdiens. 

Daudzi sāka atgriezties, jo mūzi-
kā šeit sākās tāda kā atdzimšana: 
nebija tikai standarta pops, džezs 
vai glauno restorānu mūzika, pa-
rādījās pagrīdes pasākumi, elek-
tronika. Kad ar draudzeni Eviju 
(Vēberi – aut.) to izlēmām, draugs 
Kaspars Vizulis, ar kuru mācījā-
mies Ventspilī un Nīderlandē, jau 
strādāja mūzikas skolās Ventspilī 
un Cēsīs, un viņš mani ieteica Cē-
sīs.

Kā jūties kā pedagogs?
Darbs skolā ir divas pilnas die-

nas, paņem daudz spēka – pēc tam 
galva tukša, vajag laiku atjauno-
ties. Bet man tur dota brīvība strā-
dāt ar savu ieceri. Jau Nīderlandē 
pedagoģijas stundās pasniedzēji 
pamanīja, ka man esot talants in-
tuitīvi nolasīt citu stiprās un vājās 
puses un trenēt tieši vajadzīgo. Es 
mācu pianistus, arī tos, kuriem ir 
t.s. obligātās klavieres, vēl solfe-

džo, džeza teoriju un vēsturi, an-
sambli, džeza mūzikas formu un 
improvizāciju dziedātājiem.

Vai proti improvizēt, arī dzie-
dot?

Nē, bet kā instrumentālists varu 
parādīt, ka ir sistēma – relatīva at-
tiecība starp to skaņu, ko nospēlē 
cits un kas manā uztverē ir 1. pa-
kāpe, un dažādām skaņu rindām 
jeb gammām, ko attiecīgā brīdī 
izmantot. 

Šogad tavas nodaļas audzēkņi 
jau bijuši praksē Groningenā. 

Pateicoties studiju laika kontak-
tiem, koncertējām ierakstu studijā 
Cantina Records, bijām popmūzi-
kas festivālā Eurosonics, konser-

vatorijās Roterdamā un Amsterda-
mā. Skolēni redzēja nozari ne tikai 
no mūzikas, bet arī biznesa puses. 

Jūnijā Rīgā jauniešu konkursā 
Bold Sound tevis vadītais Cēsu 
ansamblis ieguva 2. vietu. 

Piedalījāmies, lai pirmkursnieki 
sajustu, kā ir muzicēt – distancē-
ties no domas, kā es izskatīšos, 
vai tas kādam patiks… Tam nav 
nozīmes! Džezā nepietiek atspē-
lēt notis – jāreaģē uz notiekošo, 
jāpielāgojas, jāuzdrīkstas. Otrs no-
lūks – iegūt kontaktus. Ja gribi no 
profesijas būt paēdis, jādraudzējas 
ar citiem.

Vai pie skolotāja darba turē-
sies?

Tas tiešām uzrunā. Bet man ir 

divi lieli mērķi. Viens – popmūzi-
kā uzlabot kvalitāti, nevis kopējot 
ārzemniekus, bet piešķirot tai lat-
visko mentalitāti. Otrs – izglītī-
bas kvalitāte. Mums ir tendence: 
daudz priekšmetu, mājas darbu. 
Šī sistēma reizēm liek iekalt, ne-
iemāca kritiski domāt. Tas rada 
paklausīgus strādniekus vai ražo 
viltniekus, kuri gribēs sistēmu ap-
iet. Skandināvijas modelī svarīgāk 
ir dot laiku saprast, ko skolēni grib 
izzināt.

Kas tevi iedvesmo?
Jau Bahs baznīcā pie ērģelēm im-

provizēja: brīžam neesot bijis labi, 
brīžam dievišķi. Mani iedvesmo 
leģendārais džeza pianists, ame-
rikānis Breds Meldau. Muzikāli 
mūs saista gan abu mīļākā grupa 
Nirvana, gan vēl viens ietekmes 
avots – pianists Kīts Džerets, kurš 
no tradicionālā džeza pavirzījās 
uz brīvāku, vadoties no tā, ko pats 
tajā brīdī jūt. No Latvijas iedves-
mo Kristaps Vanadziņš, kuram pa-
dodas spontānā muzicēšana, un arī 
Rūdolfs Macats (Raimonda Maca-
ta dēls – aut.), kurš kā labs dzinulis 
man iet soli pa priekšu.

Kad cilvēks, kurš improvizē, ir 
pareizā prāta stāvoklī un tehniski 
spējīgs, kad viņš sev apkārt visu 
aizmirst, caur viņu sāk spēlēt kāds 
cits.

Vai esi mēģinājis formulēt, kas 
ir tas cits?

Es teiktu, ka Dievs, kaut gan 
katrs šajā vārdā var ielikt citu 
jēgu. Groningenā meistarklases 
vadīja mūziķi no ASV, kuri teica: 
„Let the Master take over!” („Ļauj 
vadīt Meistaram!”) Kāds lielāks 
spēks tevī ieiet, un tu nospēlē to, 
ko pat nedomāji, ka spēj. Tad var 
nolasīt ansambļa mūziķu domas – 
just, ko viņi nospēlēs, pirms viņi 
to izdara. Tomēr vajadzīgi treniņu 
gadi. Ja kāds pēkšņi jūt citādi, man 
jānomaina akords. Pussekunde, lai 
pielāgotos.

Solokoncertā Nīderlandē tu 
kopā ar meiteni dejotāju radi 
mūziku, reaģējot uz viņas kus-
tībām. Vai varētu spēlēt arī kā 
tapieris pie kinoekrāna?

Kāpēc ne? Kad jātrenē tehnis-
ki vingrinājumi, man ātri zūd 
enerģija, jo esmu paškritisks. Tad 
noder triks, ko iemācījos no sko-
lotāja Deivida Bērkmana: skatos 
filmu, eju tai līdzi un attopos, ka – 
wow! – esmu nospēlējis to, ko ne-
varēju. Koncertos vēroju arī cilvē-
kus, pat to, kā smaržo gaiss, – viss 
veido atmosfēru, kurā mūzika tiek 
nevis izdomāta, bet atklājas pati. 
Mūzika ir tur un tajā brīdī, un man 
tā jānotver.

Džezam jau improvizācija ir 
neatņemama.

Džeza spēlētāji neklausās tikai 
džezu, bet gan visu: klasisko mū-
ziku, roku, popu, hiphopu. Kopā 
improvizēt palīdz tas, ja gaume 

sakrīt, taču to nevar izdarīt intelek-
tuāli, bet tikai atdodoties kaut kam 
augstākam.

Tāda mūzika, kurā viss uzrak-
stīts, vairāk līdzinās klasiskajai. 
Arī popmūzikā parasti viss salikts 
pa notīm, bet tās skaistums slēpjas 
skaņā un enerģijā. Vienkāršs ma-
žora trīsskanis jānospēlē ar sirdi! 
Tāpēc cilvēku pūļi ir ekstāzē. La-
bākā formula – ne pārāk sarežģīts 
skaņdarbs, kurā mūziķis var iz-
pausties arī pats.

Vai gribas būt pianistam solis-
tam, vai labi jūties arī kolektīvā?

Abi svarīgi. Pēdējos gadus slie-
cos populārajā, džeza vai impro-
vizētajā mūzikā piespēlēt. Mācos 
saprast ansambļa skaņu, satvert to, 
ko grib pavēstīt solists. Tas prasa 
ieklausīšanos un pazemību un ir 
labs veids, kā iepazīt sevi. Arī fi-
nansiāli kopā izdevīgāk. Solistam 
sākumā tikai jāiegulda, līdz viņa 
vārds kļūst zināms un no koncer-
tiem var dzīvot.

No otras puses, būt solistam vai 
spēlēt duetā kā ar kontrabasistu 
Esatu Ekindžolu – tā ir cita pie-
redze. Vēlos rīkot mazas impro-
vizācijas tūres, uz Latviju atvedot 
mūziķus, kuri manai dzīvei piešķī-
ruši skaistumu, arī ar pašmāju ta-
lantiem, kā bundzinieku Kasparu 
Kurdenko.

Latvijā esi muzicējis ar dzie-
dātājiem Elzu Rozentāli, Aiju 
Andrejevu, Aminatu, reperi 
Ozolu. 

Atkal jāpateicas Kasparam Vizu-
lim, kurš mani ieteica Elzai. Man 
paveicies, ka spēju spēlēt plašā 
spektrā – dažādos stilos. Spēlējot 
ar Elzu, to novērtēja arī citi. Mū-
zikas novators Rihards Fedotovs 
rīkoja darbnīcas, kurās popmūziķi 
tiek miksēti ar džeza, repa vai ope-
ras mūziķiem. Ozola koncertā hip-
hopa stilā vienlaikus bija jāspēlē 
taustiņinstrumenti un basa partija. 
Ar Aiju Andrejevu nupat Rīgā at-
klāta viņas jaunā koncertprogram-
ma. Spēlēt ar labiem mūziķiem, 
kad strādā arī labi skaņotāji un 
gaismotāji, ir superīgi!

Vecāki noteikti priecājas, ka 
esi Latvijā. Vai muzikants esi arī 
mājās? 

Pusaudža gados man tas krita 
uz nerviem: kā viesi, tā jāspē-
lē… (Smejas.) Nu jau man cits 
līmenis, un viņi to lūdz ar pietāti. 
Vecāki mani ļoti atbalstījuši, un 
mājās ar prieku kopā padziedam. 
Tētis Arvis un brālis Arturs spēlē 
ģitāru, māsa Elizabete dzied un 
tāpat kā es pie Daigas Šmēdiņas 
mācījās klavieres, mamma Baiba 
dziedājusi Annas baznīcas ansam-
blī. Mākslinieciski projekti rodas 
kopā ar draudzeni Eviju. Mūzika 
ir skaista lieta, kas attīsta ne vien 
prātu, bet arī cilvēcību.

Dina Poriņa
Roberta Prauliņa foto

„Stikla izšķīšana ir 
mana balss.”

„Ja džezā baltajam kāds saka – tu 
spēlē kā melnais, tad ir – „yes”!”
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Vairāk laulību un vairāk bērnu
Gada pirmā puse Kuldīgas 

novadā iezīmējusi pozitīvu de-
mogrāfisko tendenci, audzis arī 
laulību skaits, salīdzinot ar šo 
laiku pērn.

Sešos mēnešos reģistrēti 125 ma-
zuļi – par 34 vairāk nekā pērn šajā 
laikā, kad reģistrēts 91 mazulis, 
informē Kuldīgas novada dzimt-
sarakstu nodaļa. No jaundzimuša-
jiem 65 ir meitenītes, 60 – zēni. 20 
mazuļi bijuši pirmdzimtie, 43 – ot-
rie, 27 – trešie, četri – ceturtie bēr-
ni, bet viens – ģimenē piektais.

Populārākie vārdi meitenītēm ir 
Elza, Melānija, Sāra, Kate, Marta, 
Alise, Amanda, Anna, zēniem – 
Mairis, Tomass, Dāvids, Alekss, 
Gabriels, Rihards, Kārlis un Gus-
tavs. Daži jaundzimušie tikuši pie 
dubultvārda – Dominiks Artūrs, 
Elizabete Marta. Pirmajā pusgadā 
dzimuši arī trīs dvīņu pāri: Gab-
riels un Kristers, Jēkabs un Ri-
hards, Linna un Patrīcija.

Kuldīgas slimnīcā līdz šim pa-
saulē nākuši 336 mazuļi, un tas ir 
par 57 vairāk nekā pērn pusgadā 

(279). Dzemdību nodaļas vecākā 
vecmāte Laura Skuja skaidro, ka 
tas saistīts ar šogad slēgto nodaļu 
Tukumā.

Laulību šogad reģistrējuši 82 
pāri, tai skaitā 17 pāri baznīcās, un 
tas ir par 11 vairāk nekā pērn līdz 
jūlijam. Jaunākajam laulātajam 
bija 22 gadi, vecākajam – 73.

Aizsaulē šogad aizgājuši par di-
viem cilvēkiem mazāk (192) nekā 
pērn pirmajā pusgadā.

Justīne Smilga

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 5. līdz 12. jūlijam pie-
dzimušas septiņas meitenītes un 13 puikas. 

Diviem puisīšiem un meitenītei vecāki vēl nebija izdomājuši vārdu. 
Pārējiem bērniem doti šādi: Laine Marija, Matilde, Beatrise, Katrīna, 
Amēlija, Simona, Ernests, Raivo, Gustavs, Eliass, Rūdolfs, Marsels, 
Tomass, Jēkabs, Adrians, Krišjānis, Mikus.

Vārdam jāsākas ar M
12. jūlijā Saldus iedzīvotāju Rutas Velī-

tes un Zigurda Akmentiņa ģimenē pasau-
lē nāca dēliņš Mikus. Ar lielu nepacietī-
bu brālīti mājās gaida māsas: četrgadīgā 
Marta un astoņus gadus vecā Marika. 
Viņa varētu būt mammai lielākā palīdze. 
Ar vārda izvēli puikam gan neesot bijis 
viegli – skaidrs tikai tas, ka vārdam jāsā-
kas ar M tāpat kā māsām. Mikus piedzi-
ma 54 cm garš un 3270 g smags. 

Jaunākā kuplajā radu 
pulciņā

Kandavnieku Agneses un Kaspara 
Dzērvju ģimenē 9. jūlijā piedzima otra 
meitiņa Beatrise. Māsai Ancei ir pieci 
gadi. Beatrise ienāk kuplā dzimtā, jo Ag-
nesei ir trīs māsas un visām jau vairāki 
bērni. Māmiņa novērojusi, ka meitiņa 
būs ar raksturu – nepacietīga un aktīva 
tāpat kā māsa. Mazā nāca pasaulē 56 cm 
gara un 3890 g smaga. 

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes foto

Spēks un drosme
20. jūlijā iniciatīvas, spēka 

un enerģijas planēta Marss 
pāriet no miermīlīgā Vēža zī-
mes uz ambiciozo Lauvas zīmi. 
Cilvēki jutīsies spēcīgāki un 
drosmīgāki. Daudziem patiks 
izrādīties, svinēt svētkus, ap-
meklēt sabiedriskus pasāku-
mus. Marss cilvēkiem piešķirs 
spēcīgu enerģiju, ko var izman-
tot, mērķtiecīgi darot darbus, 
kas prasa uzdrīkstēšanos, fi-
zisku piepūli. Ģimenē un dar-
ba kolektīvā var būt sajūtams 
konkurences gars – labs virzī-
tājspēks individuālai attīstībai.

Auniem profesionālās pašap-
liecināšanās laiks. Situācijās, kad 
kāds mēģinās diktēt noteikumus, 
bez liekām ceremonijām tiks 
dots pretspars.  

Vēršiem labi izdosies nokārtot 
jautājumus, kas saistīti ar ceļo-
šanu, starptautiskiem sakariem. 
Pase, vīza, svešvalodas, valūta. 

Dvīņi var būt diezgan izšķēr-
dīgi. Patiks iegādāties dārgākas 
lietas, nekā parasti, patiks apdā-
vināt sevi un savus tuvos.

Vēžiem enerģijas un motivāci-
jas darboties būs gana, tādēļ var 
tikt pieņemti nozīmīgi lēmumi, 
mainīti apstākļi un paveikts kas 
tāds, ko pats un citi vērtē kā dros-
mīgu rīcību.  

Lauvām patiks filozofēt, strā-
dāt pie emocionālās pasaules 
sakārtošanas, lai saprastu, kas ir 

14. jūlijs. Ziedu diena. Noziedē-
jušajām ziemcietēm apgriež sēkl-
aizmetņus un ziedkopas, sakopj 
arī vasaras puķes, lai ziedēšanu 
paildzinātu. Apgriež dzīvžogus 
un vasaras sākumā ziedošos krū-
mus. Vāc ārstniecības augus, sien 
pirtsslotas. Lasa ogas, gatavo ie-
vārījumu.

15., 16. jūlijs. Lapu dienas. Sēj 

tas, ko dzīvē grib izmainīt, lai 
justos priecīgāks un laimīgāks. 

Jaunavām aktualizējas attiecī-
bu tēma. Precētajiem dienas pa-
ies ģimeniskā gaisotnē, kopā ar 
dzīvesbiedru, bērniem un maz-
bērniem, bet brīvajiem statuss 
var mainīties.  

Svariem, kuri vēlas kaut ko 
mainīt profesionālajā jomā, jābūt 
gataviem pieņemt izaicinājumus.  
Izmantojiet dzīves piedāvātās iz-
devības!

Skorpioni labi jutīsies sabied-
rībā, daudz komunicēs un apmie-
rinās sev raksturīgo vēlmi izprast 
lietu apslēpto dabu un cilvēku 
rīcības motivāciju. 

Strēlnieki domās par finansēm. 
Ja arī naudas uzradīsies vairāk, 
diezgan strauji atradīsies iemesls, 
lai tā aizplūstu. Iespējams, jāveic 
kāds maksājums kā noslēguma 
punkts kādam posmam. 

Mežāžiem lēmumus patiks pie-
ņemt ātri, vairāk uzticoties intuī-
cijai. Labs laiks uzsākt mācības, 
celt kvalifikāciju. Elektronika 
šonedēļ var niķoties.

Ūdensvīros modīsies spīts un 
cīņasspars. Iecerēto sasniegt tie 
būs gatavi par katru cenu. Jārau-
ga, lai nenodarāt sev pāri.

Zivīm jāliek lietā dabas dotās 
mākslinieciskās spējas un rado-
šums. Darbā iespējamas būtiskas 
izmaiņas, pēc kurām noprotams, 
ka tiek novērtētas jūsu spējas, lo-
jalitāte un devums.

Čika laiks:
14.VII 20.00 – 15.VII 2.52,
17.VII 5.19 – 8.04,
19. VII 9.11 – 10.31.

rukolu, dilles, baziliku, rudens sa-
lātus. Var paspēt iesēt un līdz ru-
denim izaudzēt austrumu zaļumus 
pakčoi un mizunu. Šajā laikā sētās 
skābenes un lapu pētersīļi gan būs 
tikai pavasarim. Papuvēs un citur 
pēc novāktajiem agrajiem kartu-
peļiem sēj zaļmēslojuma augus. 
Laista augus.

17., 18. jūlijs. Augļu dienas. 
Novāc ogu un augļu dārzeņu ražu. 
Vāra ievārījumu, skābē, konser-
vē, spiež sulu un vākumu kaltē. 
Kopj siltumnīcu tomātus un gur-
ķus. Ravē zemenes, atlasa stādus, 
mēslo. Ķiršiem vāc ražu un veido 
vainagu, rudens un ziemas ābe-

lēm un bumbierēm normē ražu.
19., 20. jūlijs. Sakņu dienas. 

Novāc agros kartupeļus, burkā-
nus, bietes un citus sakņaugus, lai 
tie tik ātri nesavīst un ilgāk gla-
bājas svaigi. Sēj rudens redīsus. 
Dārzā dara zemes darbus, līdzina 
un nostiprina nogāzes, klāj celi-
ņus, ierok stabus un veido pama-
tus dārza būvēm. Apstrādā augsni 
rudens sējumiem un stādījumiem. 
Pārjauc komposta kaudzes.

21. jūlijs. Sēšanai un stādīšanai 
nelabvēlīga diena. Ravē, stādīju-
mos rušina rindstarpas. Apstrādā 
zemi papuvē. Appļauj nezāles. Ap 
augiem nober mulču.

Aija Kņaze, psiholoģe

ģimenei

Bieži vien, tikai būdams pieau-
dzis, cilvēks uzzina, ka bijis ne-
gaidīts, nevēlams. 

Iemesli katrā ģimenē var būt da-
žādi, bet nozīme viena – bērns nav 
bijis vēlams, viņam lemts dzīvot 
bez mātes mīlestības. 

Taču nevēlamu bērnu psihologi 
nodala no neplānota – bērniņam, 
kurš pietecies negaidīti, ir cerība 
uz pozitīvu iznākumu, jo līdz viņa 
piedzimšanai māmiņa jau būs sa-
mierinājusies. Turklāt liela nozīme 
jau gaidīšanas laikā ir tam, ka ma-
zulis puncī tiek glaudīts, mammīte 
ar bērnu runā, par viņu domā. Tad 
mazulis atrodas drošībā un pie-
dzimstot ir atvērtāks, smaidīgāks, 
viņam lielāka iespēja izaugt par 
optimistisku personību.

Nespēja mīlēt soļo tālāk
Vecāku negatīvisms pirms dzem-

dībām radīs bērnā trauksmainī-
bu, nedrošību. Pieaugot viņš jutīs 
vainas apziņu. Pusaudža gados 
iespējama agresīva uzvedība, 
nepamatots aizvainojums – vai-
rāk pat pret sevi (graizot rokas 
vai citādi darot sev pāri) nekā pret 
vecākiem. Nevēlams bērns nav 
saņēmis mammas mīlestību – šo 
trūkumu sevī viņš vēlas kompen-
sēt visu mūžu pat tad, ja mammas 
vairs nav. Iekšējs nepiepildījums 
izpaužas kā emocionāls vēsums 
pret sievu/vīru, nespēja ilgstoši 
draudzēties, konflikti darbavietā, 

Nevēlams bērns. Pierādīt, ka ir mīlams
Kādi var būt iemesli tam, ka bērns bijis nevēlams? /Piemēri/
1. Māmiņa bija ļoti jauna, bet vecāki abortu neatļāva, un bērns piedzima, 
    kaut arī jaunā sieviete to nevēlējās.
2. Jauna ģimene tikko sākusi kopdzīvi, bet pēkšņi piesakās mazulis.
3. Sieviete ir bērna gaidībās, bet iemīlējusi citu vīrieti, kurš nav bērna tēvs.
4. Sieviete gaida bērnu no vīrieša, kuru nemīl, vai ir bijusi vardarbības upuris.
5. Daudzbērnu ģimene, kurā vēl viens mazulis tikai pasliktinātu materiālo stāvokli.

nepatīkama uzvedība. Nespēja 
mīlēt tiek nodota nākamajai paau-
dzei.

„Kad reiz mani novērtēs?”
Psiholoģijā nevēlams bērns nā-

kotnē tiek raksturots kā karjerā 
augšupejoša personība, jo visu 
dzīvi cilvēks zemapziņā cenšas 
vecākiem pierādīt, ka ir mīlams, 
labs un vajadzīgs, ka kādreiz 
taču ģimene sapratīs, cik ļoti tā 
kļūdījusies, viņu nemīlot… Vēlme 
pēc atzinības kļūst par mērķi visai 
dzīvei, tāpēc rodas psiholoģiskas 
problēmas – nespēja priecāties par 
sasniegto, depresijas pazīmes, ne-
iecietība un naids pret citiem, kuri 
ir talantīgāki. Tas rada stresu un 
veicina lielāku atkarību no alko-
hola vai narkotiskām vielām, kas 
sniedz relatīvu mieru.

Kā māmiņai palīdzēt 
Nevēlams bērns mātei rada stre-

su, bet sievietes dabā ir ieklausīties 
mātišķajos instinktos, nevis tos 
noliegt. Sieviete radīta mīlestībai, 
laimei būt mīlētai. Bērniņš ir daļi-
ņa no viņas – nav iespējams nemī-
lēt sevi, turklāt mazulis jau puncī 
savu māmiņu mīl. Lēnām, pama-
zām iemācieties ar gaidāmo bērni-
ņu sazināties – runājieties ar viņu, 
izrādiet mīlestību domās, glāstos, 
pamaniet skaisto sev apkārt! Lai 

mīlestības jūtas attīstītu, vajadzī-
ga abu vecāku sadarbība vai tuvi-
nieku atbalsts. Svarīgi atrast laiku 
klausīties sava bērna izjūtās un tās 
sadzirdēt. Ikviens vēlas būt mīlēts, 
tāpēc nenogrūdiet šo uzdevumu 
vecvecākiem vai radiem!

Izvēlieties zelta vidusceļu, kā 
mācīt bērnu būt pieklājīgam! 
Despotisms radīs agresiju, bet vis-
atļautība veicinās visu robežu pār-
kāpšanu. 

Ja mammai grūti iemīlēt savu 
bērnu, jāmeklē palīdzība, lai at-
tieksmi pret bērnu mainītu. Neie-
cietība, dusmas – tās jau ir emo-
cijas, no kurām var sākt veidot 
attiecības ar bērnu. Nepietiek ar 
to, ka bērns tiek labi ģērbts, barots, 
vests uz pulciņiem, – svarīgas ir 
arī bērna emocijas. Aprunājieties, 
kas viņam patika, kas bija slikti! 
Uzkausiet bērnu!

Ja vecāki ar bērnu nav apmieri-
nāti, centieties, lai nosodījums at-
tiektos tikai uz negatīvu uzvedību! 
Nedrīkst teikt: „Tu jau vispār nebi-
ji vēlams!”

Pamats, kā nevēlamam bērnam 
kļūt par ģimenes daļu, ir viņu mī-
lēt un ļaut viņam justies mīlētam. 
Pēc psihologa Zigismunda Freida 
teorijas sevišķi svarīgi bērnam to 
just no trīsarpus mēnešiem pirms 
dzimšanas līdz sešiem gadiem.

dzimtsarakstu ziņas
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orientēšanāssporta svētki

Sestdien Antona Grundmaņa 
stadionā Kuldīgā komandas cī-
nījās par kopvērtējuma punk-
tiem Latvijas minifutbola čem-
pionāta trešajā posmā. 

Mājinieku Nikers ar 2:0 apspē-
lēja pretiniekus no Nīcas, bet ot-
rajā cīņā ar 4:0 pieveica koman-
du New Project/Tente. 

Čempionātam ir seši posmi un 
fināls. Kopvērtējumā tiek ieskai-
tīti katras komandas piecu labā-
ko posmu rezultāti. Nikers otrajā 
posmā nepiedalījās, tomēr tabulā 
patlaban ar deviņiem punktiem 
ieņem trešo pozīciju. Līderos iz-
virzījušies Tukuma brāļi (16  p.) 
un Amoko/FK 02 no Rīgas 
(12 p.). Nākamās spēles 22. jūlijā 
Gulbenē. 

Visu vasaru Nikers gatavojas 
sacīkstēm Čempionu līgā no 
7. līdz 11. septembrim Slovēnijā.  

Smaguma vilkšana, spēka 
trīscīņa, strītbols, futbols, lo-
des grūšana – tā ir tikai daļa no 
sportiskajām aktivitātēm, kurās 
vairāk nekā simts dalībnieku 
mērojās spēkiem Turlavas pa-
gasta ikgadējās sporta spēlēs. 
Sacensības noritēja no deviņiem 
rītā līdz deviņiem vakarā, bet 
pēc apbalvošanas sportistu dan-
či tautas namā rimuši tik ap pie-
ciem rītā.

Komandai jābūt vispusīgai
Komandu sacensībās piedalī-

jās Turlava, Ķikuri, Gudenie-
ki un Kurmāle, katrā ap desmit 
dalībnieku. Dažādās disciplīnās 
iegūtie punkti tika krāti, un die-
nas noslēgumā noskaidrojās, ka 
kopvērtējumā pirmā vieta šoreiz 
turlavnieku komandai Knašie 
eklēri (Diāna Vitkovska, Deins 
Freijs, Gatis Lagzda, Āris Bran-
tevics, Monta Bērica, Juta Ka-
sakovska, Uldis Ozoliņš, Edgars 
Jodguds, Guntars Žagariņš). Otrā 
vieta vietējai komandai Draiskuļi 
(Una Birzniece, Dainis Žebeks-
Šerbuks, Modris Sermoliņš, Ju-
ris Veigelts, Markuss Kāls, Inta 
Brantevica, Dainis Kozlovskis, 
Artis Vējkājs, Aigars Ozoliņš), 
kas ar šādu nosaukumu piedalās 
22. gadu kopš pirmajiem Turla-
vas sporta svētkiem. Komandas 
sastāvs tikai mazliet pamainoties, 
jo to papildinot dalībnieku jaunā-
kā paaudze. Trešā bija komanda 
Slūtraki, kurā ir bijušo turlavnie-
ku atvases, kas dzīvo citur.

Turlavas pagasta sporta organi-
zatore Džanita Freija saka: „Mūsu 
sporta svētki vienmēr ir nopietna 
sportošana, fiziski smags pārbau-
dījums. Rezultātu nosaka visās 
disciplīnās iegūtais kopvērtējums, 
tādēļ visiem komandas dalībnie-
kiem jādara viss.” 

Iespēja satikties
Šogad sporta spēlēs ieviesta jau-

Šķiet, vēl vairāk godalgoto vietu 
bija tikai klubam Auseklis no Rī-
gas.

Sportistus sagaidīja daudzveidīga 
un saspringta programma: trīsdie-
nu sacensības Kāpa, kurās labākos 
noskaidro, summējot visu dienu 
individuālos rezultātus, vienlaikus 
Latvijas čempionāts taku orientē-
šanās disciplīnā, kā arī jauktā meža 
sprinta stafete.

Visspraigākā cīņa notika elites 
grupā, kur mūsu spēcīgākā ko-
manda ar Kristapu Bērziņu, Ingu 
Pētersonu un Aneti Segliņu at-
taisnoja sev piešķirto pirmo starta 
numuru un izcīnīja uzvaru, tā re-
vanšējoties par ne tik veiksmīgo 
sniegumu Latvijas čempionātā 
nesen Liepājā. Sacensību gai-
tā mūsu komanda līderpozīcijas 
zaudēja vien uz brīdi otrā posma 
izskaņā un trešā posma sākumā. 
Visas komandas stabils sniegums 
nodrošināja ilgi gaidīto uzvaru. 
Pārējie panākumi gūti senioru 
grupās. MIX 130 grupā Artūram 
Ķerim, Jānim un Līgai Virbuļiem 
spraigā konkurencē uzvara, savu-
kārt MIX 160 grupā Saimonam 
Harstonam, Jānim Turkam un 
Skaidrītei Otaņķei, lai sasniegtu 
uzvaru, smagākā bija cīņa ar garo 
zāli pļavās un pārplūdušajiem 
grāvjiem mežā, kur jāmetas teju 
vai peldus. Viscienījamākajā gru-
pā  – MIX 190  – Arvīds Teteris, 
Māris Otaņķis un Odeta Turka iz-
cīnīja otro vietu.

Latvijas čempionātā taku orien-
tēšanās veidā bija divas distances. 
Tātad, lai uzvarētu, labs sniegums 
jāparāda divas dienas. Pateicoties 
tam, kuldīdzniekam Pēterim Īvā-
nam 3. vieta.

Otrreiz mūspusē 
Uzklausot pērnā gada apmie-

rināto dalībnieku vēlmes, arī 
šogad, sestdien, 22. jūlijā, Ēdo-
les pakalnos, mežos un pļavās 
pašā vasaras pilnbriedā notiks 
komandu orientēšanās sacensī-
bas Teku taku rogainings 2017.

Pērn gleznainajā Kuldīgas, 
Ēdoles un Alsungas apvidū tas 
pulcināja ap 300 dalībnieku. Šo-
gad rīkotāji paredz vēl lielāku 
interesi, jo pasākums apstiprināts 
kā viens no posmiem Latvijas 
kausa izcīņā un ir ģimenēm drau-
dzīgas orientēšanās sacensības. 
Labākajiem sportistiem Teku 
taku rogainings būs iesildīšanās 
pirms pasaules čempionāta, kas 
notiks no 18. līdz 19. augustam 
Rāznā.

Rogainings ir orientēšanās 

sports komandām, kurā noteiktā 
laikā plašā apvidū tiek meklēti 
kontrolpunkti, iegūstot vairāk 
punktu. Šogad var izvēlēties 
četru un astoņu stundu distan-
ci Ēdoles apkārtnē. Dalībnieki 
skries kājām un varēs startēt 
16  grupās, tostarp junioru, se-
nioru, veterānu un ģimeņu.

Sacensības rīko sporta klubs 
Teku taku, bet bagātīgu balvu 
fondu nodrošina daudzi atbalstī-
tāji. Savukārt dalības nauda tiks 
ziedota Imantas bērnunama velo-
darbnīcai, ar ko klubs draudzējas 
jau desmit gadus.

Līdz pat sacensību dienai 22. jū-
lijā ikviens var izveidot komandu 
un pieteikties: www.rogaining.lv.

Jana Sūruma

Turlavā sporto azartiski

na individuālā disciplīna – spēka 
trīscīņa. Tajā, 25 reizes pievelko-
ties pie stieņa, 38 piepumpējoties 
un vienā minūtē 15 reizes pārve-
ļot lielu traktora riepu, nepārspēts 
palika Dainis Kozlovskis. Sie-
vietēm spēcīgākās titulu ieguva 
Inga Robežniece, piepumpējoties 
36  reizes un pārveļot riepu 35 
reizes. Basketbola soda metie-
nos no divdesmit mēģinājumiem 
labākais rezultāts – 18 trāpījumi 
grozā – Tomam Lapsam, bet sie-
viešu konkurencē – 15 metieni 
Unai Birzniecei. Šautriņu mešanā 

precīzākie izrādījās Uldis Ozoliņš 
un Evelīna Rateniece, bet 60 m 
skrējienā ātrākie – Monta Bērica 
un Jānis Mūrnieks. Lodi vistālāk 
aizgrūda Una Birzniece un Einārs 
Vecpils.

„Ļoti patīkamas izjūtas. Mums 
ik gadu tas ir kā kādreizējo tur-
lavnieku, kuri dzīvo Rīgā vai citās 
pilsētās, sportistu salidojums. Pēc 
balles daudzi nāca klāt, teica, ka 
paticis gan sportot, gan satikties 
ar citiem,” saka Dž.Freija.

Jolanta Hercenberga
Džanitas Freijas foto

60 m skrējienā finiša taisni pirmā sasniedz Monta Bērica, tūlīt aiz viņas seko 
Adelīna Anna Ziemele, trešajā vietā atstājot Diānu Vitkovsku.

Pagasta autobuss visu gadu ved sportistus uz sacensībām, bet sporta svētki ir 
tā reize, kad sportisti smaguma vilkšanas disciplīnā velk autobusu. Koman-
das Draiskuļi dalībnieki Modris Sermoliņš, Artis Vējkājs, Juris Veigelts, Dainis 
Žebeks-Šerbuks un Aigars Ozoliņš.

futbols

Divas spēles, divas uzvaras

Duelī tiekas Kuldīgas Nikera un Nīcas futbolisti.

Inta Jansone
Roberta Prauliņa foto 

Anete Segliņa dodas pretī uzvarai 
jauktajā meža sprinta stafetē.

Lietū un dubļos izskrien mežus 
Daugavas lokos

Savukārt pašās svarīgākajās 
trīs dienu sacīkstēs Kāpa mūsu 
sportistiem gāja kā pa Daugavas 
lokiem kartē – te augšā, te lejā. 
Neviens nebija gaidījis Krāsla-
vas pusē tādus kalnus un gra-
vas un ļoti interesantu apvidu.  
Atsevišķās dienās pie uzvarām 
tika O.Turka, L.Virbule, S.Otaņķe. 
Kopvērtējuma apbalvošanā Kuldī-
gas un Takas vārdam izskanēt ļāva 
vien Jānis Pommers ar 2. vietu vis-
cienījamāko senioru grupā. Viņš 
trīs dienu summā mežā pavadīja 
nedaudz virs četrām stundām.

Janeta Turka
Ojāra Millera foto

Orientēšanās sacensībās Krāslavas apkārtnē Kuldīgas 
tūrisma un orientēšanās klubam Taka vislabākie 
panākumi bija jauktajā sprinta stafetē, kur četras 
dalībnieces no Takas komandām kāpa uz pjedestāla – 
trīs uzvaras un viena otrā vieta. 

rogainings
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vajadzīgi līdzjūtības

Lasi mūs arī 
www.kurzemnieks.lv!

pērk
SIA Lāses AM  kautuve par 
labām cenām iepērk GO-
VIS, BUĻĻUS, TELES. 
Bioloģiski sertificētiem lo-

piem augstas cenas. Piemaksa par nodoto 
lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

dažādi

PROFESIONĀLĀS IZGLĪTĪBAS 
KOMPETENCES CENTRS

Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikums
Vasaras uzņemšana līdz 25.08.2017. 

Kvalifikācija Iepriekšējā 
izglītība

Mācību 
ilgums 
gados

Gaļas produktu izgatavotājs * 9 klases 1
Autoatslēdznieks * 9 klases 1
Konditors( t.sk. personām ar dzirdes 
traucējumiem) 9 klases 1

Ēdināšanas pakalpojumu speciālists 9 klases 4
Automehāniķis 9 klases 4
Mēbeļu galdnieks( t.sk. personām ar dzirdes 
traucējumiem) * 9 klases 4

Viesu uzņemšanas dienesta speciālists 9 klases 4
Loģistikas darbinieks 9 klases 4
Tūrisma informācijas konsultants 9 klases 4
Mēbeļu dizaina speciālists (t.sk. personām 
ar dzirdes traucējumiem) 9 klases 4

Manikīra un pedikīra speciālists 12 klases 1
Loģistikas darbinieks 12 klases 1,5
Datorizētu kokapstrādes iekārtu operators 12 klases 1,5
Autoelektriķis 12 klases 1,5
Auklis 12 klases 1,5
Atjaunojamās enerģijas tehniķis * 12 klases 1,5
Tūrisma informācijas konsultants* 12 klases 1,5
SPA speciālists 12 klases 1,5
Mēbeļu dizaina speciālists (t.sk. personām 
ar dzirdes traucējumiem) 12 klases 2

* darba vidē balstīta izglītība – 70% uzņēmumā un 30% tehnikumā

Izglītojamie saņem: stipendiju valsts noteiktajā kārtībā līdz 150 EUR; 
darba apģērbu; apmaksātas obligātās veselības pārbaudes 
(pakalpojumu izglītības programmām); apmaksātas mācību 
ekskursijas un meistarklases; iespēju piedalīties apmaksātos 
starptautiskos projektos un konkursos; ceļa naudas kompensāciju 
Kuldīgas novada robežās.
Liepājas iela 31, Kuldīga, tālr./fax 63324082, 25631181, 
e-pasts: kuldigasttt@pcabc.lv,mājaslapa:www.kuldigastehnikums.lv

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pieteik-
ties B, BE, C, CE, D, 95. koda autovadītāju 
kursiem Kuldīgā, ir dienas un vakara gru-
pas. Sīkāka informācija pa tālr.  29491388, 
63322550.

MODRA AUTOSKOLA rīko 95.  KODA 
kursus Kuldīgā, Pētera ielā 5. Tālr. 26120089.

Siltinām mājas ar TERMOPUTĀM, ekovati 
un granulām. Tālr. 26748235.

Ierīkojam KANALIZĀCIJU un ŪDENSVA-
DU, veicam arī citus RAKŠANAS darbus. 
Tālr. 22103332, 25535159.

CEĻAM, VEĻAM, STUTĒJAM. Visu 
veidu remontdarbi. Tālr. 22376781.

Ve i c a m  B RU Ģ Ē Š A N A S  d a r b u s . 
Tālr. 29416137.

SIA Bērz i  p lus  no t ī ra  k rūmu AP -
AU G U M U  n o  l a u k i e m  u n  g r ā v -
j iem. Pērkam zarus šķeldošanai un 
cirsmas izstrādei. Tālr. 29150380, 26458900. 

D i v i s t a b u  D Z Ī V O K L I  S k r u n d ā . 
Tālr. 26330251.

Graudu KOMBAINUS 2,5 m – 3 m no So-
mijas. Tālr. 28378827, 29752090. 

Veikalā Triko, Liepājas ielā 7, SEZONAS 
APĢĒRBU IZPĀRDOŠANA! Topi, blū-
zes 5–15 eiro, kleitas, bikses 13–25 eiro. 
Pasteidzies! 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818. 

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts: imk@
inbox.lv, tālr. 26441415.

Agros KARTUPEĻUS par 0,40–0,60 cen-
tiem/kg. Tālr. 26262343.

GOVIS. Tālr. 28237087.

Otrdien, 18.  jūlijā, tirgos četrus mēnešus 
vecus JAUNPUTNUS. Rendā 9.00, Kuldīgā 
9.30, Pelčos 9.50, Īvandē 10.10, Ēdolē 10.20, 
Alsungā 10.40, Gudeniekos 11.00, Basos 
11.20, Vilgālē 11.40, Turlavā 11.50, Sermītē 
12.10. Tālr. 25508665.

Otrdien, 18.  jūlijā, z/s Mazputnēni, pārdos   
Lohmann Brown, Leghorn un Dominant šķir-
nes JAUNPUTNUS. Vārmē 9.10, Kuldīgā 
9.40, Īvandē 10.40, Ēdolē 10.55, Alsungā 
11.10, Vilgālē 11.55, Snēpelē 12.15, Laidos 
12.35, Skrundā 12.55. Tālr. 25463353.

SIA Vēvers pārdod kurināmās priedes skaidu 
BRIKETES ar piegādi par ražotāja cenām. 
Tālr. 26651831.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578. 

Jauktu, skaldītu MALKU, arī katliem. Krava 
110 EUR. Tālr. 28356979.

Skaldītu lapkoku vai skujkoku MALKU ar pie-
gādi, 25 eiro krāmētā sterā. Tālr. 24957247.

Skaldītu MALKU: 8 berkubi – 180 EUR, 
10 berkubi – 200 EUR. Tālr. 29562735.

NOMAĻUS, skaldītu malku. Tālr. 26519182.

Skaldītu, kluču MALKU. Tālr. 22377474.

SIA Nams–95 pārdod aku un kanalizā-
cijas GRODUS. Piegāde, izkraušana. 
Tālr. 29106589, 26548736.

Aku, kanalizācijas GRODUS. Tālr. 29142702.

Z/s  SMAIDAS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS, AITAS, ZIRGUS. Labas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr.  26142514, 
20238990.

SIA Valinda – GOVIS, BUĻĻUS, TELES. 
Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

SIA Cēsu gaļas kombināts par labām cenām 
iepērk JAUNLOPUS un LIELLOPUS. 
Samaksa pēc vienošanās. Tālr.  28770777, 
25422482.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754. 

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, traktoru PIEKA-
BES, INVENTĀRU. Tālr. 26104984.

Vienistabas vai divistabu DZĪVOKLI ar labie-
rīcībām, var būt ar parādiem. Tālr. 29621515.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības ZEMI 
visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu un bez 
taksācijas. Cenas augstas. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 29711172.

CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 1000–
10 000 EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt…

/S.Kaldupe./
Esam kopā ar Ričardu un Agri, mammu un 
sievu ILONU SOTAKU pāragri zaudējot. 

SIA Mediante Pluss kolektīvs 

Tā ir māte – tik skaidra kā diena, 
Mīlas gaismā pār mūžiem kas kvēl. 
Tā ir māte, kas katram ir viena, 
Kuru zaudējot īsti kļūst žēl.

 /A.Balodis./
Izsakām dziļu līdzjūtību Ričardam, 
māmiņu zaudējot.

Ričarda draugi

Ai, cik grūti, māmulīt,
Tevi ceļā pavadīt!
Vai trīs baltas smilšu saujas
Varēs tevi sasildīt?

/T.dz./
Visdziļākā līdzjūtība Anitai Berkai, mam-
mu smilšu kalniņā pavadot. 

Kuldīgas novada sporta skola

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

100% LV UZŅĒMUMS pērk MEŽUS ar 
ZEMI. Tālr. 22003161.

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums par 
ļoti labu samaksu nopirks meža īpašumu vai 
arī augošus kokus jūsu īpašumā. Sertificēts 
taksators izgatavos meža inventarizācijas 
lietu, cirsmu skices, robežstigu un kupicu 
atjaunošanu. Uzņēmuma mežzinis sniegs 
jums profesionālas konsultācijas par nepie-
ciešamajām mežsaimnieciskajām darbībām 
jūsu īpašumā BEZ MAKSAS. Garantējam 
gan profesionālu un godīgu attieksmi, gan ļoti 
labu samaksu. Tālr.  26129919, 28368838, 
info@lmu.lv.

IK G.Matroža kokzāģētava pērk skujkoku 
ZĀĢBAĻĶUS. Tālr. 24118232.

Iepērkam MALKU (3 m). Samaksa tai 
pašā dienā. Zvaniet, mēs jau braucam! 
Tālr. 26125312. 

Iepērk 3 m MALKU. Tālr. 27179144.

SIA ML Dvīņi pērk ŠĶELDU un ZARUS, 
nomaļus šķeldošanai. Tālr. 29576511.

SIA Energoparks pērk ZARUS šķeldošanai, 
šķeldu un skaidas. Tālr. 28813110.

Juvelieru darbnīca pērk DZINTARU un tā 
izstrādājumus. Tālr. 20323336. 

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

RAGUS. Tālr. 22048516.

RAGUS. Tālr. 29395570.

GAILENES, transports. Tālr. 24914134.

GAILENES Skrundā. Tālr. 24965478.

Visu veidu dārza un meža OGAS, ĶIPLO-
KUS, SĒNES. Tālr. 20334876. 

JĀŅOGAS, ĒRKŠĶOGAS, UPENES, 
MELLENES. Tālr. 28807333.

SIA Lāses AM (41201007493) aicina darbā 
LOPU IEPIRCĒJU. Darbs birojā, apmācām 
strādāt ar AVS programmu. Galvenie darba 
pienākumi: darbs ar esošiem klientiem, jaunu 
klientu piesaiste, dokumentu korispondences 
apstrāde, transporta kustības plānošana. 
Tālr. 29463685, e-pasts: lases@inbox.lv.

Kokapstrādes uzņēmums SIA Vēvers 
(41203017104) piedāvā darbu audzēšanas 
līnijas OPERATORAM, ASINĀTĀJAM, 
STRĀDNIEKIEM kokapstrādē (iespējama 
apmācība uz vietas). Tālr. 28635733.

Darbībai paplašinoties, SIA Otaņķu Dzirnav-
nieks (42103015892) aicina darbā E katego-
rijas ŠOFERUS darbam Baltijā un Eiropā. 
Tālr. 29185566.

Darbībai paplašinoties, kokapstrādes uzņē-
mums SIA Cietkoks (40003789658) Kanda-
vas pagastā AICINA DARBĀ: lentzāģa 
operatorus un palīgus, strādniekus līmēšanas 
cehā, pakotājas un palīgstrādniekus. Piedā-
vājam dzīvesvietas iespējas. Tālr. 26104573.

SIA Alvos (40003111740) – ŠOFERIS-EK-
SPEDITORS. Tālr. 26822461.

NEPĀRDOD, bet izstrādā! Profesionāla 
mežizstrādes konsultācija, www.proto.lv, 
tālr. 26125312.

Pārvietojamā LENTZĀĢA pakalpojumi. 
Tālr. 26445292.

ZĀĢĒ  l ielus un bīstamus KOKUS . 
Tālr. 26896810.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

Ātr i  un lēt i  ier īko DZIĻURBUMU . 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

KAPU PIEMINEKĻI, apmales, sētiņas Ba-
ložu ielā 6 (blakus pastam). Tālr. 28666270.

Ja nākas kaut ko ļoti tuvu zaudēt.
Tad nākas gluži cilvēcīgi skumt.

/O.Vācietis./
Mūžībā aizgājis 
VALDIS RŪĶIS 

(01.04.1955. – 11.07.2017.). 
Izvadīšana sestdien, 15. jūlijā, 15.00 
no mājām uz Vindenieku kapiem. 

Tuvinieki 



piektdiena, 2017. gada 14. jūlijs

PIEDALIES SPĒLĒ!

BALVAS KULDĪGĀ!
1. vieta 700 €
2. vieta 400 €
3. vieta 300 €

Pilsētas laukums, pie ēkas Pilsētas laukumā 2
Bibliotēka, 1905.gada ielā 6 
Kuldīgas muzeja pagalms, Pils ielā 5 
Vecais rātsnams, Baznīcas ielā 5 
Annas Dārzs, pie Annas baznīcas

CITAS AKTIVITĀTESSPĒĻU PUNKTI

Info punkts, pie ēkas Pilsētas laukumā 2
Foto stends, pie ēkas Pilsētas laukumā 2
Atklāšana, uz skatuves Pilsētas laukumā plkst. 12.00
Apbalvošana, uz skatuves Pilsētas laukumā plkst. 19.00

10 000 €
KOPĒJAIS BALVU FONS
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Annas Dārzs

Muzeja pagalms

Bibliotēka

Vecais rātsnams

ATKLĀŠANA
APBALVOŠANA

Pilsētas laukums
SPĒLES PUNKTS
INFO PUNKTS
FOTO STENDS
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Mucenieku iela

VISS PAR SPĒLI UN 
DALĪBNIEKU  TOP : 

WWW.EIROPAS5CINA.LV

Liepājas iela

M
ālu iela

Ka
ln

a 
ie

la

15.JŪLIJĀ

�

�

� �

 

rīt, 15. jūLijs parīt, 16. jūLijs
Dienas garums – 17 st. 14 min.
Saule lec 4.52, riet 22.06.

Naktī	 +10°...+14° Naktī	 +11°...+15°

Dienā	 +16°...+19° Dienā	 +16°...+21°

Dienas garums – 17 st. 11 min.
Saule lec 4.54, riet 22.05.

1-2 m/s 3-4 m/s

2-3 m/s1-2 m/s

laika ziņas

�

�

� �

�

�

� �

�

�

� �

Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

joki

reklāma. informācija12

šodien, 14. jūlijs

Naktī	 +12°...+17°

Dienā	 +16°...+20°

Dienas garums – 17 st. 17 min.
Saule lec 4.50, riet 22.07.

1-3 m/s

1-3 m/s
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APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv
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jūlija erudīts

TAPSĒŠANA
Vecais, labais – atkal jauns!

• Atjaunojam, labojam un pārtapsējam 
  visu veidu mīkstās mēbeles. 
• Auto, traktortehnikas, 
  bērnu sēdekļu tapsēšana. 
• Pārklāju un interjera elementu 
  šūšana.
• Netradicionāli šūšanas un 
  tapsēšanas darbi. 
• Plaša audumu un 
  mākslīgo ādu izvēle. 

Tālr. 27136819. 

interesanti
Priecīgākie cilvēki – Paragvajā  

Jauns pētījums (Gallup Global Emotions) liecina par emo-
cionālo labklājību visā pasaulē. Aptaujā piedalījās gandrīz 
150 000 cilvēku no 142 valstīm, kuru uzdevums bija novērtēt 
savas pozitīvās un negatīvās emocijas. Konstatēts, ka cilvēku 
ziņojumi par pozitīvajām emocijām pēdējos desmit gados sa-
glabājušies diezgan nemainīgi, bet negatīvu emociju rādītāji 
pamazām auguši, visaugstāko līmeni sasniedzot pērn. Atklā-
jās, ka vispriecīgākie iedzīvotāji mīt Paragvajā, bet nelaimī-
gākie – Jemenā. Vairāk nekā 70% cilvēku visā pasaulē ziņoja, 
ka viņi ļoti smaida vai smejas katru dienu, labi atpūšas, ka pret 
viņiem izturas ar cieņu. Bet daudzi katru dienu piedzīvo sa-
traukumu: 35% ziņoja par stresu, 30% – par fiziskām sāpēm.

– Kas var būt pretī-
gāks par situāciju, kad, 
iekožoties ābolā, tajā 
ieraugi tārpu?

– Kad iekožoties pa-
mani tikai pusi tārpa!

••••••••••
– Dārgā, es padomāju 

un nolēmu, ka nekad 
vairs nestrīdēšos ar tevi.

– Nē, tu tikai paska-
ties! Nolēma… Bet vai 
man atļauju paprasīji?

Kuldīgā, 
Mederu ielā 8, 

pērk 
GAILENES. 
Tālr. 22481824. 

Ventspils novada pašvaldība 
(90000052035) 

izsludina konkursu 
uz Zūru pamatskolas 

direktora 
amata vakanci. 

Pieteikšanās līdz 2017. gada 
1. augustam. 

Plašāka informācija 
www.ventspilsnovads.lv, 

sadaļā Aktualitātes/Paziņojumi. 

SIA STILLS 
Talsu nov., Laidzē,

PĒRK ZĀĢBAĻĶUS:
OZOLA zāģbaļķus 
no 20 cm/d:
A klase no 90 līdz 330 eiro/m3

1. šķira no 40 līdz 140 eiro/m3

2. šķira no 40 līdz  90 eiro/m3

OŠA zāģbaļķus 
no 24 cm/d:
A klase no 80 līdz 120 eiro/m3

1. šķira no 50 līdz 85 eiro/m3

Samaksa tūlītēja.
Tālr. 29463811, 29334955.

Jaunumi arī portālā 
www.kurzemnieks.lv!

Kā botānikā sauc augļlapu 
kopu ziedā? 
Atbildes līdz 17. jūlija 12.00 atsūtīt e-pastā: 
redakcija@kurzemnieks.lv.
Atbilde: radiāli simetriskie dzīvnieki, kuri 
dzīvo tikai ūdenī, ir dzēlējzarndobumaiņi.
Pareizi atbildējuši: Indra Ābelīte, Ausma 
Kreidere, Daina Gerente, Velta Višņevska, 
Mārcis Arājs.


